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Lot noi dau
Cac ban hoc sinh, quy thﬁy, co giao than mén!

Sach Todn 10 thuoc bd sach giao khoa Chdn troi sang tgo duoc bién soan theo Churong trinh
giao duc pho théng nam 2018 cua B Gido duc va Dao tao.

Cau trac sach Todn 10 duoc chia thanh hai tap.

Tap hai bao gém ba phén:

Dai s6 va Mot so ]fiiu to Gidi tich gém hai chuong: Bit phwong trinh bdc hai mot an;
Dai $0 16 hop.

Hinh hoc va Do hrimg gom mét chuong: Phirong phdp toa dé trong mét phang.

Thfmg ké va Xic suit gé-m mot chuong: Xac sudt.

Pau mdi chuong déu co néu rd céc kién thirc co ban s& hoc va cac yéu cau can dat cua
chuong. Cac bai hoc déu xay dung theo tinh than dinh hudng phat trién nang luc va thuong
duoc thﬁng nhat theo cac budc: khdi dong. kham pha, thuc hanh, vdn dung. Sach sé tao nén

mot mo1 truong hoc tap va gilang day turong tac tich cuc nham dam bao tinh dé day, dé hoc
di’mg théi ho tro cde phuong phép giang day hiéu qua.

Noi dung sach thé hién tinh tich hop, gén bo mon Toan vol cac mon hoc khac. Nhimg hoat
dong trai nghiém duoc tang cudng gitip nguoit hoc ¢o thém co hoi van dung Toan hoc vao
thuc tién, déng thai tmg dung cong nghé théng tin vio viée hoe Toan.

Chung tor1 tin tuong rﬁng véi cach bién soan nay, sach gido khoa Todn 10 sé ho tro quy thﬁ}r,
co giao mot cach tich cuc va hieu qua trong qua trinh day hoc, déing tho1 giap cac ban hoc
sinh himg thu hon khi hoc tap bo mon Toan.

Rat mong nhan duroc su gop y cua quy thﬁ},r, coO giao va cac ban hoc sinh dé sach duoc ngay
cang hoan thién hon.

CAC TAC GIA
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Phin bAI SO VA MOT SO YEUTO
| GIAI TICH

Vil B HAIMOTAN

Trong khoa hoc cong nghé va thuc té cudc sdng, con ngudi thudng gap cic bai toan trong d6 cin sit dung méd hinh
ham sé béc hai. Trong chwong 111, ta 43 hoc vé ham 56 bac hai va @6 thi cda ching. Trong chuong nay, ta sé gidi
bat phuong trinh bac hai mét an, mot sd phuong trinh quy vé phuang trinh béc hai, ddng thai van dung dugc bat
phuong trinh bic hai mdt &n € gidi quyét mot sd bai toan thuc tién,

Ca Illa#_tril ﬂﬁl_gmng thai gian bao lau?

@) Hoc xong chugng nay, ban cé thé:

-~ Nhan biét dugc tam thic bac hai. Giai thich dugc dinh i vé dau clia tam thiic bac
hai tir viéc quan sat do thi cia ham s6 bac hai.

- Giai dugc bat phuong trinh bac hai.

- Giai dugc mét s6 dang phuong trinh chua can thic va quy vé duge phuong trinh
bac hai.

- Van dung duoc bat phuong trinh bac hai mét an vao giai quyét bai toan thuc tién.

|



Bai 1. Dau cua tam thuc bac hai

1.

Tir khod: Tam thifc bic hai; Diu cia tam thifc bic hai; Nghiém cia tam thifc bic hai;
Biét thiic cia tam thitc bac hai.
F ™

{\tj Ciu vom duac thiét ké vai thanh vom hinh parabol va mat cau di & gifa. Trong hé truc
toa dd Oxy nhu hinh vé, phuong trinh cia vom cau la y = hix) = —0,006x2 + 1,2x - 30.
Vdi gia tri h(x) nhu thé nao thi tai vi trix (0 <x < 200), vom cau: cao hon mit cdu, thip
hon mit ciu?

¥ = hix) = ~0,006¢ +1,2¢~ 30

Tam thire bac hai y A
_ , y=-x"+x+3
D6 thi cua ham s6 y = f(x) =—x" + x + 3 duoc biéu dién
trong Hinh 1.

a) Biéu thic f{x) la da thirc bac méay?

b) Xac dinh dau cua f(2).

-

¥ Pa thirc béc hai flx) = ax’ + bx + ¢ voi a, b, ¢ 1a cac hé 58, a # 0 va x 1a bién so duoc

goi la tam thire bic hai.

Cho tam thirc bac hai f(x) = ax’ + bx + ¢ (a = 0). Khi thay x h::'!.ng 214 tr1 x;, vao f(x), ta duge
flx)= ax; + bx, + c. goi la gia tri ciia tam thirc bic hai tai x,.

. Néuﬂxﬂ] = () thi ta noi f(x) duong tai E

* Néu S{x,) = 0 thi ta no1 f{x) am ta1 x;;

« Néu f(x) duong (am) tar moi diém x thudc mot khoang hodac moét doan thi ta noi f(x) duong

(am) trén khoang hodc doan do.



Vidu 1
Biéu thirc nio sau day la tam thirc bac hai? Néu la tam thirc bac hai, hay xét dau cua n6
tarx = 2.

a)flx)=—x"+x+3; b) g(x) =-3x + %

Gidi
a) Biéu thirc f(x) = —x? + x + 3 1a mét tam thirc bic hai.
f(2)=-2*+2+3=1>0nén f(x) duong tai x = 2.

" 13 :
b) Biéu thirc g(x)=-3x + £ khong phai la mét tam thire bac hai.

% Biéu thirc nao sau day l1a tam thirc bac hai? Néu la tam thirc bac hai, hiy xét du cua
] -
notarx=1.

a) f(x)=2x" +x - 1 b) g(x) =—x* + 222+ 1; e h(x)=—x"+ 2x-3.

'@‘Chu tam thirc bac hai f(x) = ax’ + bx + ¢ (a # 0). Khi dé:
« Nghiém cua phuong trinh bac hai ax” + bx + ¢ = 0 1a nghiém cua f(x).

« Biéu thirc A= b’ —4dac va a'z(%] — ac lan luot 1a bigt thire va bigt thire thu gon cua f(x).

Vidu 2

Tim biét thirc va nghiém cua cac tam thirc bac hai sau:

a) fix)=x?+2x—4,; b) glx)=2x>+x+1; c) hx)=—x+x- é
Gidi

a) Tam thirc bic hai f(x)=x"+ 2x-4co A=2"—-4.1.(-4) = 20.
Do do, f(x) o6 hai nghiém phéan biét la

X

Eﬂz_“ﬂ‘ﬁ Vi x, :_‘1_2—@:_1_@‘

b) Tam thitc bac hai g(x) =2x*+x+ lc6 A=1"-4.2.1=-T.

Vi A <0 nén g(x) vo nghiém.

¢) Tam thirc bac hai A(x)=—-x"+x - é coA=1"-4_(-1). [—i) =0.

Do d6, h(x) co nghiém kép la x = %
% Tim biét thirc va nghiém cua cac tam thire bac hai sau:
ﬁl}l_,'"q‘gc}=2‘.JL'1 -5x+2; b) g[:u:}=—x: +6x—9; c) h(x)= 4x" —4x+9.

»



2. Dinh li vé ddu cha tam thirc béc hai

’@ Quan sat do thi ctia cdc ham sb béc hai trong cac hinh dudi day. Trong méi truomg hop,
hay cho biét:
— Cac nghiém (néu c6) va diu cua biét thirc A.
— Cac khoang gia tr1 cua x ma trén do f(x) cung dau véi hé sb cna x2,

a) b) c)
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y=flx)=F+6x+10  y=fx)=x+6x+9  y=f(x)=x>+6x+8

Cho tam thirc béc hai f(x) = ax’ + bx + ¢ (a £ 0).

e Néu A < 0 thi f(x) ciing dau v&i @ véi moi gia tri x.

e NéuA=0vax,=— e la nghiém kép cuia f(x) thi f(x) cting dau véi a véi moi x khéc x,,
a

e Néu A >0 va x,, x, la hai nghiém cuia f(x) (x, < x,) thi f(x) trai dau v6i @ véi moi x trong
khoang (x,; x,); f(x) cting du véi @ véi moi x thuée hai khoang (—o; x,), (x,; +o0).



o}

Chua y:

a) Dé xét dau tam thirc bic hai f(x) = @ + bx + ¢ (a = 0), ta thuc hién cic budc sau:
Bieoe I: Tinh va xac dinh dau cua biét thirc A;

Budgre 2: Xac dinh nghiém cua f(x) (néu co);

Buéc 3: Xac dinh dau cua hé sé a;

Budre 4: Xac dinh dau cua f(x).

b) Khi xét ddu cua tam thirc bac hai, ta c6 thé dung biét thirc thu gon A' thay cho
biét thirc A.

Vidu3
Xét diu cua cac tam thire bac hai sau:
a) f(x) ="+ 3x + 10; b) flx) =4x" +4x + I; o) f(x)=2x"-2x+ 1.

Giai
a)f(x}=—x: +3x+ 10 co6 A=49 >0, hai nghiém phan biétlax, =-2.x,=5vaa=-1<0.
Ta c6 bang xét déu f(x) nhur sau:

X —00) = 5 +a0

S(x) = 0 + 0 -

Vay f(x) duong trong khoang (-2: 5) va am trong hai khoang (—2c; —-2) va (5: +x0).
I:n‘;ﬁ{:c]n=f-l:.t:I +4x+ 1 co A= 0, nghiem keép lax = —é vaia=4=>I(.

Viy f(x) duong voi moi x # o

c)f{x}=2xz—11'+ lecoA=—4<0vaa=2=>0. Vay f(x) duong vo1 moix € E.

Xét dau cua cac tam thuce bac hai sau:

a) f(x) =2 - 3x-2; b) g(x) = ="+ 2x - 3.

Xét diu tam thire bic hai i(x)=-0,006x" + 1,2y — 30 trong bai toan khai dong va cho biét
o khoang cach nao tinh tir déau cdu O thi vom céu: cao hon mat cau, thap hon mat cau.

1. Da thirc nao sau day la tam thirc bac hai?
a)dx + 3x+ 1; b)x' +3x - 1; c)2x" +4x - 1.

2. Xac dinh gia tr1 cua m dé cac da thirc sau la tam thic bac hai.
a){m+ﬂx1+2x+m; b]rru:3+2x1—x+m; c]w5x2+2x—m+l.




3. Dua vao d6 thi cua cac ham s6 bic hai sau day, hdy lap bang xét dau cua tam thirc béc hai
twong ang.
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g(x) =—x —0,5x + 3

4. Xét dau cua cac tam thirc bac hai sau day:
a) flx)=2x" +4x + 2;
d) fx) = 4x(x + 3) - 9;

5. D6 cao (tinh bﬁng mét) cua mot qua bong so voi vanh )
khi béng di chuyén duoc x mét theo phuong ngang dwoc
mé phong bang ham sé A(x) = —0.1x* + x — 1. Trong céc
khoang nao cua x thi bong nam: cao hon vanh ro, th:'z'ip
hon vanh ré va n gang vanh r6? Lam tron cac két qua dén
hang phﬁn muol.

b) flx)=-3x"+ 2x + 21;
e) flx) = (2x + 5)(x - 3).

h(x)=x"+2+42x+2

) fx)=-2x" +x-2;

; ¥= hix)
Vi 4 L e * @ - T
-G_‘_I

Hinh 2

6. Mot khung day thép hinh chir nhat c6 chiéu dai 20 cm va chiéu rong 15 cm duoc uén lai
thanh khung hinh chir nhat mai co kich thuoe (20 + x) em va (15 —x) cm. Vi x nim trong
céc khoang nao thi dién tich cua khung sau khi uén: ting lén, khong thay doi, giam di?

7. Chirg minh ring v&i moi sé thue m ta luén ¢6 9m” + 2m > -3,

8. Tim gié tri cua m dé:

a)2x’ +3x+m+1>0véimoix € R;

bymx +5x-3<0véimoix € R



ai 2. Giai bat phuong trinh
bac hai mét an

Tit khoa: Bat phuong trinh bic hai mét an; Nghiém cla bat phuong trinh bic hai mét an.

O Vidi gia tri nao clia x thi tam thifc bic hai fix) = 2x" - 5x + 3
mang dau duong?

Trong chuong II, ta da biét dén bat phuong trinh va biét cach gial bt phucrng trinh béac nhét
hai an. Trong bai nay, ching ta cting tim hiéu bat phuong trinh bac hai mét an.

@ Loi nhuan (f) thu duoe trong mot ngay tir viec kinh
doanh mot loai gao cua cwa hang phu thuoc vao
gia ban (x) cua moét kilogam loai gao do theo cong
thire 1 = -3x" + 200x — 2325, vai [ va x duoc tinh
bfmg nghin ﬂéﬂg. Gié tri x nhur thé nao thi cira hang
co lai tur loar gao do? .

~d Hinh 1

= ‘B:‘:‘: phuong trinh bic hai mt dn x 1a bat phuong trinh ¢6 mét trong cac dang

a 3 i T
ax +bx+c<0, ax +bx+¢c<0, ax +bx+c20, ax +bx+¢>0,

voira # (.

Nghiém cua bat phuong trinh bic hai la céc gia tri cua bién x ma khi thay vao bat phuong

trinh ta duoc bat dang thire diung.
Vidu 1
Céc bat phuong trinh nao sau dy la bat phuong trinh bac hai mét an? Néu la bat phuong
trinh bac hai mét an, x = | va x = 2 ¢6 la nghiém cta bat phuong trinh d6 hay khong?
ayxr+x-3=0; b) Ix*+x*-1<0.

Giai
a) X2+ x — 3 > 0 1a mét bat phuong trinh béc hai mét an.
Vil?+1-3=-1<0nénx=1 khong la nghiém cua bat phuong trinh trén.
Vi22+2-3=3>0nénx=21a mét nghiém cua bat phuong trinh trén.
b) 3x* + x* — | <0 khong phai la mot bat phuong trinh bac hai mot an.
q Céc bit phuong trinh nao sau day la bt phuong trinh bac hai mét an? Néu la bat phuong
' trinh bac hai mét an, x = 2 ¢6 la nghiém cua bét phuong trinh d6 hay khong?

a)x +x—6<0:; b)x+2>0; c)—6x —Tx+5>0.

¥ Giii bit phwong trinh bic hai 14 tim tap hop cic nghiém cua bat phuong trinh dé.

Ta c6 thé giai bat phuong trinh bic hai bang cach xét diu cua tam thirc bac hai twong ing.



Vidu2
Giai bt phuong trinh béc hai 6x° + 7x — 5> 0.

Gidi
o A i ; £ e oo e J . 1
Tam thire bac hai f{x) = 6x~ + 7x — 5 co hai nghi€m phan biét la x, = -3 Vaxn= o,
i e —— , 5 1
a = 6> 0 nén f(x) duong vo1 moi x thudc hai khoang —ﬂﬂ;—"j- % -2-.-;+nc- ;
Vay bat phuong trinh 6x* + 7x — 5 > 0 ¢o tap nghiém la (—m; —%)u[%; +m].
Laru 3 C6 thé sir dung 35 i BER86 1) = 605 \ “']/
(Hinh 2) dé giai bat phuong trinh f(x) > 0. A 5
5 | x
%] 2
X -5
Vfdu3 f{.‘t‘}=ﬁ.f+11’—5
Giai bat phuong trinh bac hai —x"+4x—52>0. Hinh 2

Giai
Tam thire bac haiﬂxl=—xz+4x—5c6ﬁ'=—l <0;a=-1<0nénf(x)<0véimoix € R.

Viy bét phuong trinh —x* + 4x — 5 > 0 vé nghiém.

Liu y: Trong truomg hop niy, do thi ham s6 f{x)=—"+ 4y -5 F,
1

L

(Hinh 3) ndm hoan toan phia dudi truc hoanh nén bat phuong l
10

W N | 2 3 4 5 x
trmh—_rj+tlx—52[}vnngh1¢m. _1

Giai cac bat phuong trinh bic hai sau:

(S

a)15x+Tx-2<0: b)-2x*+x-3<0.

J

Hay giai bat phuong trinh lap duoc trong f@ va tim ) =-R4 =3
g1a ban gao sao cho cira hang co lai.

o

&

Hinh 3

1. Dua vao dé thi ctia ham s6 bac hai twong (ing, hiy xéac dinh tip nghiém cua cac bit phuong
trinh bac hai sau day:

—



a)x +2.5x-1,5<0 b) " ~ 8~ 16<0

4

ff-f}z.t'l"‘lit—],i f{.‘l‘}=—_rl—8.t'—]ﬁ

€)-2x + 11x—12>0 d) Lidgedspgcg
i 7

fix)= 2r + 1lx =12 fix)= %x: +a21-x+l

2. Giai cac bat phuong trinh bac hai sau:
a) 2x’ - 15x + 28 > 0; b) -2x" + 19x + 255> 0;

c) 12" < 12x - 8: d) X +x—-125x=3x.

3. Kim mudn tréng mot viron hoa trén manh dat hinh chir nhat va lam hang rao bao qmrmh.
Kim chi c6 du vit liéu dé lam 30 m hang rao nhung muoén dién tich vudn hoa it nhat la
50 m”. Hoi chiéu rong cua vuon hoa nam trong khoang nao?

4. Mét qua bong duge ném thang lén tir do cao 1.6 m so véi mat dat véi vén toe 10 m/s. Dé cao caa
bong so v6i mat dit (tinh bang mét) sau ¢ gidy duoc cho bai ham s6 h() =—4,9¢ + 10+ 1.6. Hoi:
a) Bong co the cao trén 7 m khong?

b) Bong & d6 cao trén 5 m trong khoang thoi gian bao 1au? Lam tron két qua dén hang
phﬁn tram.

5. Mit cit ngang cua mat duong thuong c6 dang hinh parabol dé nude mua dé dang thoat
sang hai bén. Mit cit ngang ciia mdt con dudng duoc mé ta bang ham sé y = —0,006x" véi
gi'::n: toa do dat tai im duong va don vi do la mét nhu trong Hinh 4. Vo chiéu rong cua duong
nhur thé nao thi tim duong cao hon 1& duéng khéng quéa 15 cm?

y(m)h

y=-0,006x" 0 x(m)_
—— e ————— ;
1é dudmg 1¢ duong

Hinh 4 13 -




Ban co biét?
Sir dung may tinh cim tay tim nghiém ciia bat phwong trinh bic hai mét in

C6 nhiéu loai may tinh cam tay cé thé gitip tim nghiém cua bat phuong trinh bic hai mét an

mot cach tién loi va nhanh chong.

Chﬁng han, ta c6 thé thuc hién trén mét loai may tinh cim tay nhu sau:

Sau khi mé may, an phim dé man hinh hién 1én B d &8 4 EEE] J

bang lua chon. _QLH_H__A

l:Calculate

An cac phim (3 (® @ dé di chuyén dén muc Inequality _ 3; I I é I
(bét ding thirc). ey
=0 |J 0: nd
Al

neqi _i_!tj’.’_ X

An phim [=] dé chon muc Inequality. sau do an tiép i;ﬂl ynomial

phim [2] dé chon bt phuong trinh bac hai. Degree?
Select 2~4

An phim (@), (. (@ hoac [@) dé chon dang ciia bit 1 :axZ+bx+c>0

phurong trinh. 2:ax2+bx+c<0
3:ax2+bx+c20

4:ax?+bx+c=0

Vidu
Duing may tinh cam tay dé giai bat phuong trinh 2x° + x— 3 < 0.

Sau khi thuc hién cac bude nhu & trén, ta én lién tiép __ ww
céc phim sau day dé nhip hé so cua bat phuong trinh: =~ 2@+ |y com—0
AE0EEHEE 3
An tiép phim [=) dé duoc két qua nhu hinh bén. P 4 |
Viy bat phuong trinh da cho c6 tip nghiém la [—E; IJ. -

2 § <{x{1




Bai 3. Phuong trinh quy vé
phuong trinh bac hai

@ Trong hinh bén, cic tam gidc vudng duoc xép vai
nhau dé tao thanh mét dudng tuong tu duing

1
xo0an dc. Vdi x bing bao nhiéu thi M=Eﬂ£?

Gidi phutong trinh

J11_1=§J,3+1

1. Phuwong trinh dang \/uxz +bx+c = ‘dez +ex +f

’@ Lot giai cho phuong trinh J—lxl =axt1]= \/’—_1:1 + 3 nhu sau dung hay sai?

=23 %411 =4/ -2 43

= 2 -2+ Il'=—x"+3 (binh phirong cd hai vé dé ldm mdt ddu cdn)
=x+2r—8=10 (chuyeén vé, rit gon)
=> x =2 hodc x=-4. {gidi phiwomg trinh bde hai)

Vay phuong trinh da cho ¢o6 hai nghiém la 2 va 4.

Pé giai phwong trinh Jax +bx+c = -J.-:J'x! +ex+ f . talam nhu sau:
Bude I: Binh phirong hai vé ciia phuong trinh dé duoc phuwong trinh ax® + bx + c=di + ex+f.
Bude 2: Giai phuong trinh nhén duoc & Budc 1.
Buwoe 3: Thu lai xem cac gia tri x tim duoc o Bude 2 co thoa man phuong trinh da cho
hay khong va két luan nghiém.

Vidu 1

Giai phuong trinh v2x* —6x—8 =/x? —5x—2.
Giai
Binh phuong har vé cua phuong trinh da cho, ta duoc:
2y —bx—-8=x"-5x-2
= xI-x-6=0

= x=-2hodcx=3.




Thay lan luot céc gia tri trén vao phuong trinh da cho, ta thay chi c6 x = -2 thoa man.
Vay nghiém cua phuong trinh da cho la x =-2.

% Giai phuong trinh y/31x% —=58x+1 =4/10x* —11x—19 .

2. Phuong trinh dang \/uxz +bx+c =dx+e
’@ Léi giai cho phuong trinh 4/—x™ + ¥ +1 = x nhu sau diing hay sai?

w.l'—_t:l +x+l=x

Sx+x+1=x (hinh phicong cd hai vé dé lam mdr dédu cdn)
— 2 +x+1=0 (chuyén vé, riit gon)
- | .
=x=1 hofcx=- = (eidi phwong trink bdc hai)
- 2 - - r + - bl ) I-
Viay phuong trinh da cho co hai nghiém la | va ===

0:
=
Dé giai phuong trinh vax’ + bx +¢ = dx + e, ta lam nhu sau:
Bude 1: Binh phuong hai vé cia phuong trinh dé duoe phuong trinh @ + bx + ¢ = (dx + e)>
Buwée 2: Giai phuong trinh nhin duoce o Bude 1.
Bude 3: Thir lai xem céc gia tr1 x tim duoc o Bude 2 ¢6 thoa min phuong trinh da cho
hay khong va két luan nghiém.

Vidu2
Giai phuong trinh 4/3x" +5x-13 =x+1.
Giai
Binh phuong hai vé ctia phuong trinh d cho, ta duoc:
I¥+5x-13=(x+1)
= 3Ix*+5x-13=x"+2x+1
= 2x*+3x-14=0
7

= Xx=— 5 hodac x = 2.
Thay lan luot cac gia tri trén vao phuong trinh di cho, ta thay chi c6 x =2 thoa man.
Vay nghiém cua phuong trinh da cho la x = 2.

@2 Gial phuong trinh \/313 +27x—41=2x+3.

e



@ Cho céc tam gide OAB v OBC lan luot vuéng tai 4 va ¢
=" B nhu Hinh 1. Cac canh 4B va BC bang nhau va ngin
hon OB la | cm. Hay biéu dién dé dai OC va OA qua
OB, tir d6 xac dinh OB dé:
e o )

5
a) OC=304; b) OC= EGB'

BAI TAP Hinh'1

1. Giai cac phuong trinh sau:
a) Wlx? =1dx =12 =3x +4x -7 - b) Vx? +x—42 =~/2x-30 -

) 2x: —x—1=+x>+2x45; d) 3fx? +x—1—+/72 +2x-5=0.

2. Giai cac phuong trinh sau:

a) yx’ +3x+1=3; b) Vx'—x-4=x+2;
c) 2++12-2x=x": d) ¥2x* —3x-10=-5.

3. Cho tam giac ABC vuong tai 4 co AB ngﬁn hon AC la 2 em.
a) Biéu dién dé dai canh huyén BC theo AB.
b) Biét chu vi ciia tam giac ABC la 24 cm. Tim do dai ba canh cua tam giac do.

M

4. M6t con tau bién M réi cang O va chuyén dong
thang theo phuong tao véi bo bién mat goc
60°. Trén bér bién c¢6 hai dai quan sat 4 va B
nam vé hai phia so v&i cang O va lan luot cich
cang O khoang cach | km va 2 km (Hinh 2).
a) Dat dé dai cia MO la x km. Biéu dién 60°

lkm O B

; . O 5 o z A
khoang cach tir tau dén 4 va tir tau den B T T T T T T T T 7 7 7

theo x. Hinh 2

b) Tim x dé khoang cach tir tau dén B béang % khoang cach tir tau dén 4.

¢) Tim x d& khoang cach tir tau dén B nho hon khoang cach tir tau dén O ding 500 m.
Luu - Lam tron két qua dén hang phén trim.

v




BAI TAP CUGI CHUGNG VI

1. Xét diu cua cac tam thirc béc hai sau: 5. Mot tam gidc vudng c6 mot canh goe vudng
a) f(x) = 6x* + 41x + 44: ngin hon canh huyén 8 cm. Tinh d6 dai cua
> ’ canh huyén, biét chu vi tam giac bang 30 cm.

b)glx)=-3x +x-1;

; 6. Mot qua bong duoc ban thiang 1én tir d6 cao
c) hx)=9x" + 12x + 4.

2 m véi van toc ban dau la 30 m/s. Khoang

2. Giai céc bat phuong trinh sau: cach cua bong so véi mét dat sau ¢ gidy duoc
a) 7o — 19x - 6 > 0; cho bai ham s6
b) —6x> + 11x > 10; h(t)=-4,91"+30¢ +2
)3 —dx+T7>x"+2x+ 1; voi A7) tinh bang don vi mét. Hoi qua bong
d)x - 10x+25<0. nam & dd cao trén 40 m trong thdi gian bao

% : Ao A ., T A s
3. Dyr-vio db thidas haiiss bic bei e = = =t gitigden hang phin mud.
cho, hay giai cac bat phuong trinh sau: 7. Mot cha ca heo nhay 1én khoi mat nudec.

i Do cao h (mét) cua ca heo so va1 mat nurde
a)x —05x-5=<0 . h W E
sau f giay duoc cho bol ham so

2t h(f) = —4.91* + 9.61.
5 Tinh khoang thoi gian ca heo @ trén khong.
4 8. Loi nhuan mot thing p(x) cua mét
fx)=x-05x—5 quan dn phu thudéc vao gia trung binh
- x cia cac mon dan theo cong thic
2 2 . +
b) Zx +x-1>0 p(x) = -30x" + 2 100x — 15 000, véi don vi
r1 tinh bang nghin déng. Néu muén loi nhuin
D = khong duéi 15 triéu dong mét thang thi gia
3 ban trung binh cua cac mon an can nam trong
khoang nao?
fx)=-2+x—1 9. Quy dao cua mot qua bong duoc mo ta bé'mg
ham s6
4. Giai cac phuong trinh sau: y=f(x)=-0,03x"+ 0,4x + 1,5
a) VX*—Tx =+-9x* —8x+3; vGi y (tinh bang mét) 1a d6 cao cua qua
b) Vo +x+8 = + dx+1=0: bong so véi mat dat khi d6 dich chuyén theo
—— phuong ngang cua bong la x (tinh bang mét).
o) vdx +a-l=x+L Pé qua béng cd thé ném duoc qua ludi cao
d) V2x*—10x—29 =+/x—8. 2 m, ngudi ném phai dimg cach luéi bao xa?

Lam tron két qua dén hang phﬁn Mrol.




Trong chitong nay, ching ta sé tim hiéu vé hai quy tac @&m, cac khai niém hoan vi, chinh hop, té hop va van dung
chiing dé gidi cac bai toan dém rit phong phii trong thuctién. Ching ta ciing lam quen vdi khai trién nhi thiic Newton.

Tai sao nén chon mat khau nhiéu ki tu?

e Hoc xong chuang nay, ban cé thé:

- Van dung duoc quy tac cdng, quy tic nhan trong mét so tinh huéng don gian.

- Van dung so dé hinh cay, cac khai niém hoan vi, chinh hop, t6 hop dé giai cac bai toan
dém trong nhiing tinh huéng khac nhau.

- St dung may tinh cam tay dé tinh s6 hoan vi, chinh hop, té hop.

- Khai trién nhi thirc Newton (@ + b)" vdisé min <5.




Bai 1. Quy tac cong va quy tac nhan

Titkhod: Quy tic cdng; Quy tac nhan.

@ Mat cdng ty du kién tao cac ma sé nhan vién,
moi ma sd ¢é ba ki tv gdm mét chif cdi tiéng
Anh viét hoa diing trudc hai chi s3. Tuy nhién,
ho dang ban khoan ring s6 ma sé nhu vy c6
du dé cap cho moi nhén vién ctia ho mét ma so
riéng hay khdng. Ho cin lam gi dé biét dugc
diéu do?

1. Quy tac céng

@ Trong mot cua hang ban kem co 5 loa1 kem que

-Zg:—

L

va 4 loai kem 6¢ qué nhu Hinh 1. Cé bao nhleu
cach chon mua mét loai kem que hodc kem oc
qué @ cua hang nay?

i G
KEM QUE | KEm 6C QUE
- ‘ \..' ,
Sira diia Khoal man

l'llu £00

S8rci- l'.l

ﬂduATHh

11

Ao o

Hmh 1

Trong hoat dong trén, co thé coi viéc chon mua mét loai kem la mot cong viée co hai phuong
an thuc hién. Phuong an thi nhat 1a chon kem que, co 5 cach thuc hién. Phurong an thir hai
la chon kem oc qué1 ¢o 4 cach thuc hién. Sé cach chon la tSﬂg so cach thuc hién cua ca hai

phuong an nay.
Téng quat, ta co quy tic sau day:
Quy tic cong

Gia str mot cong viéc co thé duoc thuc hién theo phuong an 4 hoac phuong an 5.

Phuong an A ¢6 m cach thuc hién, phuong an B co6 n céch thuc hién khéng trung véi

bat ki cach nao cia phwong én A. Khi do, céng viéc cé thé thuc hién theo m + n cach.

Vidu 1

Lop 10A co 36 hoc sinh, lop 10B co 40 hoc sinh. Co bao nhiéu cach cir mot hoc sinh cua
1ép 10A hodc cua 1ép 10B tham gia mot cong viée tinh nguyén sap dién ra?

Giai

Cong viéc cu mot hoc sinh co hai phuong an thuc hién:

Phuwong dan 1: Cir mét hoe sinh cua 1op 10A, c6 36 cach thuc hién.



Phurong dn 2: Clr mot hoc sinh cua lop 10B, ¢6 40 céach thuc hién.

Ta thﬁy moi cach thue hién cua phuong 4n nay khong tring véi bat ki cach nao cua
phuong an kia. Do do, theo quy tic cong, co 36 + 40 = 76 cach cir mot hoc sinh thuoc

mot trong hai lop tham gia cong viéce tinh nguyén.

Mg rong hon, trong vi du sau day, ta xét cong viéc co ba phuong an thuc hién.

Vidu 2

M&di ngay cé 6 chuyén xe khach, 3 chuyén tau hoa va 4 chu:,ren may haj,r tir thanh ph-:'.- A
dén thanh phﬂ B. M&i ngay c6 bao nhiéu cach chon chuyén dé di chuyén tir thanh phé A
dén thanh pho B bang mot trong ba loai phuong tién trén?

Giai

Viéc di chuyén tir 4 dén B c6 ba phuong an thuc hién.

Phuong an 1: D1 chuyén b::mg xe khach, co 6 cach

chon chu:-,rén

Phuong an 2: Di chuyen bang tau hoa. co 3 cach

chon chu:-,rcn.

Phwong dn 3; Di chuyén béng may bay, co 4 cach

chon chuyén.

Ap dung quy tic cong, ta cé s6 cach chon chuyén dé

di chuyén tir 4 dén B 1a
6+ 3 +4 =13 (cach).

A tau hoa

may bay

) |

Hinh 2

Q Ha ¢ S cuodn sach khoa hoc, 4 cudn tiéu thuyét va 3 cudn tmvcn tranh {cac sach
' khac nhau timg ddé1 mot). Ha dong y cho Nam muron mét cubn sach tfrong s6 do dé
doc. Nam co bao nhiéu cach chon mot cuodn sach dé muon?

2. Quy tdc nhan

@ Ancolchlcc aova4ch1r:c quan thr: thao. An
mudn chon mot l:u} quan ao trong s6 do dé mic
choi thé thao cudi tuin nay.

a) V& vao vo va hoan thanh so d6 hinh cay
nhu Hinh 4 dé thé hién tat ca cac kha ning ma
An c6 thé lra chon mot bo qufin ao.

b) An co bao nhiéu cach Iua chon bo qu%m ao?
Hay giai thich.

d

A B [

b
Hinh 3
Ao Quén Ao quén
.a Aa
.-_f_':---' b Ab
AS—c Ac
/ d Ad
f 2 -
4 b
B
% x“'-;
Hinh 4




Cong viéc chon quan &o ctia ban An ¢ trén c6 thé coi gém hai cong doan:

= Cong doan thir nhat: Chon mot chiéc 4o tir 3 chiée do. C6 3 cach thuc hién cong doan nay.

» Cong doan thir hai: LTng v&i moi cach chon mét chiéc ao, co 4 cach chon mot chiée quén.
Tir so @6 hinh cay ta théy sb cach thuc hién cong viec cua ban An la tich cua s0 cach thuc
hién hai cong doan trén.

Téng quat, ta co quy tic sau:

Quy tic nhén

- -

* (ia sir mot cong viéc duoc chia thanh hai cong doan. Céng doan thir nhét ¢6 m cach
thue hién va ing voi moi cach dé cé n cach thuc hién cong doan thir hai. Khi do. cong
viéc co thé thuc hién theo m.n céch.

Vidu3
Cé ba thi trin 4, B, C. C6 5 con duong dé di tir A dén B; ¢ 3 con dudmg dé di tir B dén C,
C6 bao nhiéu cach chon mét con duong dé di tir A, qua B ri dén C?

H—0—=0

Hinh 5

Gidi
Viéc di tir 4, qua B rdi dén € gbm 2 céng doan:
Céng doan thir nhat: Pi tir A d&én B, ¢6 5 cach chon duéng di.

Cong doan thir hai: U'ng voi moi cach chon duomg di tir A dén B, ¢6 3 cach chon duong
ditir B ton C.
Theo quy tic nhén, c6 5.3 = 15 cach chon duéng dé di tir A, qua B roi dén C.

Mo rong hon, trong vi du sau day, ta xét cong viéc duoc chia thanh ba cong doan.

&)

. 5000 |

s

Vidu 4

Mot dﬁng xu co hai mat sﬁp va ngua (ki hiéu § va N). Tung
dong xu ba lan lién tiép va ghi lai két qua. Tim s6 két qua
co thé xay ra, theo hai cach sau day:

a) Vé so d6 hinh cay. Mat sép

Mat nglra
b) Sur dung quy tic nhan. Hinh 6
Giai

a) V& so do hinh cay nhu Hinh 7.
Tir so dd nay, ta thﬁ}r 6 8 két qua co thé Xay ra.



b) C6 thé coi viéc tung ddng xu ba lan lién tiép Lin1 Lin2 Lin3 Kétqua

la mot cong viéc gom ba céng doan, méi cong S SSS
doan tuong mg v&i mét lan tung dong xu. Mdi 3 < N SSN
ldn tung c6 hai két qua, 14 S hodc N. Do do, theo S

- v k ¢ d! N < S SNS
4 £ P A
quy;t e #nha!.'l; sui €t qua cua viéc tung dong xu " g
ba lan lien ticp la:

S NSS
2.2.2 =8 (két qua). S <N i
H< S NNS
N
< N NNN

Vidu5

Céc phan tir RNA (acid ribonucleic) 1a mét thanh phan cua té bao
sinh vat, c6 chirc nang truyén dat théng tin di truyén va nhimg
chirc ning quan trong khac. Moi phan tir RNA la mét day cac
phan tir nucleotide thuéec mot trong bén loai 1a A (adenine),
C (cytosine), G (guanine) va U (uracil). Hinh 8 la hinh anh
mo phong mot doan phan tr RNA. S6 luomg va su sﬁp xép
khac nhau cia céc phan tir nucleotide A. C, G hay U tao nén cac
doan phan tur RNA khac nhau. Co nhiéu nhét bao nhiéu doan
phan tir RNA khac nhau cung co 3 phan tu nucleotide?

Giai Hinh 8

Co thé coi viéc tao nén mot doan phan o RNA co 3 phan tir nucleotide la mot cong viec gém
3 cong doan, moi cong doan (g van viéc chon mot trong bon loal nucleotide A. C, G hodc
U cho méi vi tri (thir nhét, thit hat, thir ba) cia doan. Nhur vay, moi cong doan co 4 cach thuc
hién. Theo quy tac nhan, 3 cong doan co so cach thure hién la:

4.4.4=4.
Viy c6 nhiéu nhat 4° doan phan tir RNA khéc nhau ciing c6 3 phan tir nucleotide.

Vidu 6
Tir nam chir s6 0, 1, 2, 3, 4, ¢6 thé 1ap duoc bao nhiéu
a) so tu nhién c6 ba chir s6 ddi mot khac nhau?
b) s6 tur nhién chin c6 ba chir sb d6i mét khac nhau?
Gidi
Ki hiéu sb can lap 1a abc, véi a. b, ¢ 1a ba chir sé d6i mot khac nhau tir cac chit sé
da cho.
a) Co 4 cach lua chon chir s6 a tir bon chir s6 khac 0 da cho.
fI'ng vo1 moi cach chon d6, c6 4 cach chon chir s6 b tir bon chit s con lai.

U'ng vo1 mol cach chon do, co 3 cach chon chit s6 ¢ tir ba chir s6 con lai.
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BAI TAP

1. Mot thung chira 6 qua dua héu, mot thung khac chira 15 qua thanh long.
Tir hai thung nay,
a) co bao nhiéu cach chon mét qua dira hdu hodc mét qua thanh long?
b) c¢o bao nhiéu cach chon mot qua dua héu va mot qua thanh long?

2. Tung déng tho1 mot df“]ng Xu va mot con xiic Xdc, nhin
dm:rc két qua la mat xuit hién trén dc-ﬂg Xu (sap hay ngua)
va so chdm xuat hién trén con xtc xéc.

a) Tinh s6 két qua co thé Xay ra.

b) V& so d6 hinh cay va liét ké tat ca cac két qua do.

Tir dé, 4p dung quy tic nhan, c6 4 . 4 . 3 = 48 s6 tw nhién cé ba chir s6 d6i mét khac

nhau lap ducec tir cac chir sb da cho.

b) Dé sb abe 1a sé chin, chir sb ¢ phai la chit so chin. Ta xét hai truong hop sau day.

» Truong hop I: ¢ = 0. Khi dé, c6 4 cach chon chir sé a tir bén chir so con lai, va ing
v&i mdi cach chon dé, c6 3 cach chon chir s6 b tir ba chir s6 con lai. Do do, theo quy
tic nhan, truomg hop nay c6 4 . 3 = 12 s6 thoa min yéu cau.

» Truomg hop 2: ¢ = 2 hodc ¢ = 4. Khi dé, c¢6 hai cach chon chir sé ¢ tir hai chir s6 2
hoac 4. I:l'ng véi mdi cach chon d6, ¢ 3 cach chon chir so a tir ba chir s6 khac 0
con lai, va irng voil moi cach chon do, ¢ 3 cach chon chir so b tir cac chit s6 con lai.
Do d6, theo quy tic nhan, truomg hop nay ¢6 2 . 3. 3 = 18 s6 thoa man yéu cau.

Trong hai trwvong hop trén, moi 50 lap duoc theo truong hop nay déu khac vai cac sb lap

duoc cua truémg hop kia. Theo quy tic cong, c6 12+ 18 = 30 s6 tw nhién chin c6 ba chir

s6 doi mot khac nhau lap duoc tir cac chir so da cho.

Mét mau xe 6 td co 4 mau ngoai that la lréng._ den, cam va bac. Mau xe nay cing
¢0 2 mau no1 that 14 den va xam.

a) Khach hang co bao nhiéu lIua chon vé mau ngoai that va noi1 thit khi mua mot
chiéc xe 6 t6 mau nay?

b) Hay v& so do hinh ciy dé giai thich cho két qua tinh toan & trén.

Cé nhiéu nhat bao nhiéu doan phan tir RNA khac nhau chita 4 phan tir nucleotide,
trong do:

a) khong co nucleotide A nao?

b) co nucleotide A nam o vl tri dau tién?

Trong phan khm dong dau bai hoc nay, néu c-::rng ty ¢6 2 500 nhan vién thi s6 ma s nhu
vay c6 du dé cap cho méi nhin vién m6t ma so6 riéng hay khéng?




3. Tai mot nha hang chuyén phuc vu com trura van phong, thuc don co 5 mon chinh, 3 mon
phu va 4 loai do uf'ing. Tai day. thuc khach c6 bao nhiéu cach chon bita trua gém mot mon
chinh, mét mon phu va mot loat do uéng?

4. Co bao nhiéu s6 tw nhién co ba chir s6, trong d6 chir sé hang tram la chir s6 chin, chir s6
hang don vi1 la chir so le?

5. An cé thé di tir nha dén trudng theo cac con duong nhu Hinh 11, trong d6 ¢6 nhimg con
duong di qua nha sach.

Hinh 11

a) An co bao nhiéu cach di tir nha dén truong ma co di qua nha sach?

b) An c6 bao nhiéu cach di tir nha dén trudng?

Lueu y: Chi tinh nhitng dudmg di qua céc diém (nha An, nha sich. truong) khong qua mot lan.




Bai 2. Hoan vi, chinh hop va té hop

Tit khoa: Hodn vi; Chinh hop; T6 hap.

@ Co bao nhiéu cach chon 5 cau thi tir 11 cdu tha?
(6 bao nhiéu cich sip xép 5 ciu thi do theo thif tu
dé thuc hién loat da luan luu? Bang cach sii dung quy
ticnhan, ban cé tim duoc cau tra 16i7
Hoc xong bai nay, ban hay tim cach nhanh hon dé tra
Idi cac ciu hoi trén.

1. Hoan vi
'@ Sau gi& thuc hanh trai nghiém, ba doi A, B, C bbc tham dé xac dinh thir tu trinh
bay, thuyét minh vé san pham cia mdi doi.
a) Hay liét ké tat ca cac ket qua bdc thim c6 thé Xay ra.
b) Cé tat ca bao nhiéu két qua nhu vay? Ngoai cach dém lan luot timg két qua. c6 cich
tim nao nhanh hon khong?
Méi cach sﬁp xép ba d6i A, B, C theo mot thir tur goi 1a mot hedn vi cua ba doi nay. Ta tinh
duoc s6 hoan v cua ba doi bing 3.2.1=6.
T{;ing quat, fa co dinh nghia sau day:
¥ Cho tap hap A cé n phan tir (n > 1).
M&i cich sap xép n phan tir cia A theo mét thir tu goi 1a mét hedn vi céc phén tir do
(goi tat 1a hoan vi cua A hay cta n phan t).

Ki hiéu P, 1a s6 hoan vi cua » phan tir.

Nguoi ta chimg minh dwoc ring:

S6 cac hoan vi cua n phan tir (7 = 1) bang

P,=n(n—1)(n-2)..2.1.

Cha y:
» Ta dua vao ki hicu: n! =n(n — 1)(n — 2)...2. 1 va doc la n giai thira hodc giai thira cua n.
Khi do, P, = n!.

* Quy uoc: 0! = 1.

s



Vidu1

Bai d6 xc 6 t6 con lai ba chd tréng nhu Hinh 1.
C6 ba chiée 6 t6 (ki hiéu A4, B, C) dang di vao bai
dé db xe.

a) C6 bao nhiéu cach sip xép ba chiéc xe vao ba
chd trong?

b) Vé so d6 hinh cay vé céc cach sﬁp xép va kiém

tra két qua tinh toan o trén.

Giai
a) Mdi cach sip xép ba chiéc xe vao ba chd trong Ch31 Chd2 Ch33 Céchslp xép
la mét hoan vi cua ba chiéc xe. Do dé, s6 cach - ABC
sap xép ba chiéc xe vao ba chd trong la 3 < '
Gi=— B ACB

P,=3.2.1=6 (cach).

d == BAC
b) So db hinh ciy nhu Hinh 2. So dé c6 ba & < C— 4 BCA
canh lén, mdi canh 16n ¢6 hai canh vira, méi

£ B — 4 CBA
canh vira c6 moét canh bé. Tir do. so canh bé # <
bang 3.2.1=6. Tir d6, so cach sip xép ba chiéc A —B (4B
xe vao ba chd trong 13 6 cach. Hinh 2
Vidu 2

Tir cac chir s6 1;2; 3; 4; 5, lap cac s6 ¢6 nam chit s6 khéc nhau.
a) Co thé lap dwoc bao nhiéu sé nhu vay?

b) Trong s6 d6 c6 bao nhiéu s6 chin?

Giai

a) Méi s6 tu nhién cé nam chir s6 khac
nhau dugc 1ap tir nam chir s6 1; 2: 3:4: 5
la mdt hoan vi ctia ndm chir s6 nay. Do
dé, sb s6 tw nhién lap duoc la e o e U

P, =5!=15.4.3.2.1= 120 (s0).

Biéu dd thap phan 0étap cie s tu nhien ¢ nam chi sz
| Chucnghin | Nghin | Tram | Chuc | Domvi

b) Birgre 1: chon chir so hang don vi la chir so chin. C6 2 cach chon (chon 2 hodc 4).
Biuroc 2: chon bon chit s6 con lai, co P, = 4! cach chon.

Tu do, theo quy tac nhan, sd s6 tu nhién chin ¢6 nam chir sé khac nhau lap tir cac chir
s6 da cho la

2.P,=2.41=2.4.3.2.1 =48 (sd).




% Mot nhom ban gélm sau thanh vién cung di xem

' phim, dd mua sdu vé co ghé ngdi cing day va ké
tiép nhau (nhu Hinh 3). C6 bao nhiéu cach sap xép
ché ngf‘mi cho cac thanh vién cua nhom?

.;ﬁ] Mot giai bong da co 14 do1 bong tham gia. Co bao
=4 phiéu kha ning vé thir hang cac déi bong khi mua
giai két thuc?

Hinh 3
2. Chinh hop

Q Tai mot tram quan sat, co san 5 1a c&r mau do, trfing,
’ xanh, vang va cam (ki méu B, T, X, V| C). Khi can
bao mot tin hiéu, nguo ta chon 3 la co va cam vio ba

vi tri ¢ san thanh mot hang (xem Hinh 4).

a) Hay chi ra it nhat bon cach chon va cam ceo dé
bao bon tin hiéu khac nhau.

b) Bang cach nay, co thé bao nhiéu nhat bao nhiéu
tin hiéu khac nhau?

Hinh 4

™ = a2 -
Trong ;Q. mo1 cach chon ra 3 la co tir 5 1a co va sap xep chiang theo thir tu duoc goi la mot
chinh hop chip 3 ciia 5 14 c&v. Ta thiy so céc chinh hop nay bang 5.4.3.

Téng quat, ta co dinh nghia sau:

Chotaphop Aconphantr (n= 1) vaso nguyén &k voi | = k< n.

Méi cach lfij,r k phﬁn tir cua 4 va ss"lp xép chung theo maot thir tu goi la mot elinh hop
chap kcuan phé’in tur do.

Ki hic¢u ;Tij la s6 chinh hop chap k cua n phﬁn fir.

Nguoi ta chimg minh duoc r':ing:
*  S6 cac chinh hop chép k cua n phén tir (1 < k < ) bing

n!

(n—k)!

A =n(n-1)(n-2)..(n—k+1)=

Nhdn xét: Méi hoan vi cua n phﬁn tu cung chinh la chinh hop chap n cua n phﬁn tu do.
Tacé P=A n>1.

n ny



Vidu 3

Tinh: a) A.: b) A7 ; c) AL

Giii
a) 4; =5.4.3=60; b) A =7.6.5.4=840; c) A =5.4=20.
Vidu 4

Phén thi chung két ndi dung chay cy li 1500 m cta mét giai dau c6 10 van déng vién tham
gia. Co bao nhiéu kha nang vé két qua 3 van dong vién doat huy chuwong vang, bac
va dong sau khi phan thi ket thuc? Biet rang khong co hai van dong vién nao ve dich

cung luc.
: b » :
» . 3 3 - b
¢ 2 A A
' b '
Hinh 5
Gidi
M3di két qua ve 3 van dong vién doat huy chuong vang, bac va déng cua n6i dung thi déu

la mot chinh hop chap 3 cua 10 van dong vién. Do do, s0 két qua co the la

A =10.9.8 =720.

|

QZ Tir bay chir so 1; 2; 3: 4; 5; 6: 7, 1ap cic s6 ¢ ba chir so d6i mot khac nhau.
a) Co the lap duoc bao nhieu so nhur vay?

b) Trong cac s6 do co bao nhiéu so le?

3. T6 hop

O Lan vira mua 4 cudn sach, ki hiéu 1 4, B, C va D. Ban ay du dinh chon ra 3 cudn dé
dua vé qué doc trong dip nghi he.

Ljch si - RGN KORCA PR
VAN MINH N s
mecor il 942 VI SAO
‘a
'1..

HAN CAQ

29




a) Hay liét k& tit ca cac cach Lan c6 thé chon 3 cudn Lan co thé chon {A: B: O}
sach tir 4 cuon sach. Co tat ca bao nhiéu cach? hodc {A; B; D} hodc ...

b) Lan du dinh doc lan lrot tirng cudn. Lan co bao nhiéu
cach xép thir tur 3 cuodn da chon?

¢) Lan ¢6 bao nhiéu cach chon 3 cudn sach tir 4 cudn sach va xép theo thir tr dé doc lin
luot timg cudn mot?
M&éi cach chon 3 cuén sach tir 4 cuén sach A, B, C. D duoc go1 la mot 16 hop chip 3 cua 4
phin tiv A. B, C. D.

Ta biét rang, véi mdi cach chon 3 cudn sach (chang han A, B, C) thi ¢ P, = 3! cach xép chiing
theo thir tu. Moi thir tr nay chinh la mot chinh hop chap 3 cua 4 phz‘in tr A, B, C, D. Do do,
3
néu ki hiéu C; 1a s6 t6 hop chap 3 cua 4 phan tir thi ta ¢6 hé thic C; . 3! = 4; hay C; = %_
Tong quat, ta c6 dinh nghia sau day:
¥ Cho tap hop A c6 n phan tix (n = 1).

Moi tdp con gém K phf:'m tar (I <& < n) cua 4 duoc goi la mot 16 hop chap k cuan
phan tu.

Ki hiéu C’ 13 6 t6 hop chap k cua n phén ti (1 <k <n).

Nguoi ta chimg minh duoc r;ing;
¥ 86 céc t6 hop chap k ctia » phan tir (1 <k < n) bing

. n'

Cy=———.
" k! (n—k)!

Cha y: Ngudi ta quy wae C) =1,

]

Vidu5

T6 M6t ¢6 9 thanh vién. Tuén t&i 1a phién truc nhat
ctia t6, nén can phan cong 4 ban di bé ghé cua lap
cho buéi chao cé.

a) Té c6 bao nhiéu cach phan céng 4 ban di bé ghé?
b) T6 ¢6 bao nhiéu cich chon 5 ban khong phai di
bé ghé?

Hinh &



Gidi
a) Mbi cach phan cong 4 ban tir 9 ban la mét t6 hop chap 4 cia 9 ban. Do d6, s6 cach
phan cong 4 ban cua to di be ghé la
o9 _98.76

=126 (cach).

"Ta5 432
b) Twong tu, s6 cach chon 5 ban tir 9 ban khong phai di bé ghé la
s_ 9 .
| 55 _ﬁ_ 126.(cach).

Nhdn xét: O Vi du 5, ta thiy C; = C,. Téng quit, ta co hé thirc

Cr == k=n).
Hoc sinh ¢6 thé tu kiém tra hé thirc nay.
Tinh: a) CZ; b) C) +C, ;
Noi1 dung thi dau déi nam nir cua gial bong ban

cap truong c6 7 doi tham gia. Cac déi thi dau
vong tron mot luot.

S

a) Noi1 dung nay co tat ca bao nhiéu trian dau?
b) Sau giai dau, ba doi c6 thanh tich tot nhat sé
duoc chon di thi dau cip lién truong. C6 bao
nhiéu kha nang co thé Xay ra vé ba dor duoc Hinh 7
chon di thi diu cép lién truémg?

— . F
A
[ﬁ'ﬁ Cho 6 diém cting nam trén mét dudng tron nhu Hinh 8. ,I/ \ £
= W : . =y . ) B e
a) Co bao nhiéu doan thang co diém dau mut thudc cac '\\ /
.. - y //
diem da cho? _ e L2
b) Cé bao nhiéu tam giac co dinh thude cac diém da cho? Hinh 8

4. Tinh s& cac hoan vi, chinh hop, t6 hop bang mdy tinh cam tay

V&1 mét s6 may tinh cam tay, ta 6 thé tinh todn nhanh s cac hoan vi, chinh hop va t6 hop.

Vidu 6

a) Pé tinh P, =8!, ta 4n lién tiép cac phim o Tk *
e E

thi nhan dwoc két qua 1a 40 320. 40320




b) Dé tinh 3. ta 4n lién tiép cac phim i1 2p3 " -
() 2) @A) X (nPr) (B (E)

thi nhan duoc két qua la 95 040. 95040

¢) Dé tinh C!! . ta &n lién tiép cac phim 20011 *
RO EHecnD A E

thi nhén duoc két qua la 167 960. 167960

Q Sir dung may tinh cam tay, tinh gi tri cac biéu thirc sau:

a) Ay ; 5 s o S AL eI
BAI TAP
1. Can xép mot nhom 5 hoe sinh ngéi vao mot day 5 chiée ghé. N ® a @
a) C6 bao nhiéu cach xép? 9/ ‘o
b) Néu ban Nga (mét thanh vién trong nhém) nhat dinh & l‘ﬂm !“!“
mudn ngéi vio chiée ghé ngoal cung bén trai, thi co bao -
nhieéu cach xep? Hinh 9

2. Tir cac chir s6 sau day, co thé lap duoc bao nhiéu sb tw nhién c6 bén chir sé khac nhau?
a) 1; 22 3; 41526 0) U; 1;:2 34 5¢

3. Té Mot c6 4 ban nam va 5 ban nir. Cé bao nhiéu cach cir 3 ban ciia t6 lam trurc nhét trong
moi truomg hop sau?
a) 3 ban duoc chon bt ki: b) 3 ban gém 2 nam va | nir.

4. Tir mot danh sach gom 8 ngudi, nguoi ta bau ra mot ay ban gém mét chu tich, mét phé cha tich,
mét thur ki va mét uy vién. Cé bao nhiéu kha ning c6 thé vé két qua bau ty ban nay?

5. Mot nhom g&m 7 ban dén trung tam cham soc nguol cao tudi lam tir thién. Theo chi dan cua
trung tam, 3 ban ho tro di lai, 2 ban hd tror tim rira va 2 ban ho tro dn ué-ng. Co0 bao nhiéu
cach phan cong cac ban trong nhom lam cac cong viéc trén?

6. Co 4 duong thﬁng song song cit § duong thz"mg song song khac

tao thanh nhimng hinh binh hanh (nhu Hinh 10). C6 bao nhiéu hinh / / / / /
binh hanh duoc tao thanh? £ ¥

7. Mua giai 2019, giai bong da vo dich quéc gia (V.League) c6 14 doi f/ f/ _,/ ;/ f/
bong tham gia. Cac déi bong dau vong tron hai luot di va vé. Hoi Hinh 10

ca gial dau co bao nhiéu tran dau?



Bai 3. Nhi thuc Newton

Tir khod: Nhi thifc Newton; Khai trién.

@ 'I.'I'Erung hoc ca sd, ta da quen thudc vdi cic cing thiic khai trién:
(a+b)’ =a® +2ab+b?; (a+b)’ =a*+3ab+3ab’ +b°.

Vai !ﬁh_l‘ nhién n > 3 thi cong thic khai trién biéu thic (@ + b)"
sé nhu thé nao?

r® a) Xét cong thirc khai trién (g + b)' =a' + 3a’h+3ab’ +b".
1) Li€t ké cac so6 hang cua khai trién trén.

1) Liét ké cac hé so cuia khai trién trén.

iii) Tinh gid tri coa CY, C3, Ci, C; (c6 thé sir dung may tinh) réi so sanh véi cac hé

s6 trén. Co6 nhan xét gi?
b) Hoan thanh bién doi sau day dé tim cong thirc khai trién cua (a + .f:r]4:
(a+b)=(a+b)a+b) ==+ W+ P + Pt + P b
Tinh gia tri cua C,, C,, C;. C;, C;, rbi so sanh véi cac hé sé cia khai trién trén.
Tir d6, hay sir dung cac ki higu C), C,, C;. C;, C! dé viét lai cong thirc khai trién trén.

¢) Tir két qua cita cau a) va b), hay du doan céng thirc khai trién cia (a + b)’. Tinh todn
dé kiém tra du doan do.

Tir hoat dong trén, ta nhan duoc hai cong thire khai trién:

(a+b)' =Cla* +Cia’b+ Cla’h* + Clab’ + Clb*
=a' +4a’b+6a’b’ +4ab’ +b";

(a+b) =Cla’ +Cla'b+ Cla’h* + C:a’h’ + Clab' + Cib°
=a +5a'b+10a’b’ +10a’h’ +5ab" +b°.

Hai céng thiic trén goi la cng thirc nhi thirc Newton (goi tit 1a nhi thire Newton)
(a+b)y'imgvain=4van=35.



Chii y: Céc hé sb trong khai trién nhi thirc

Newton (g + by voin=0; 1; 2; 3; ... duoc = 1 1

viét thanh timg hang va xép thanh bang s6 ::; 0 ] .
nhur ben. Eang s0 nay co quy luat: so dau sy 1 q 4 1
tién va so cudi cung cia moi hang déu la l; =t 1 \;i,r 6 4

tnng cua hai so lién tlEp cung hang hang
s6 ctia hang ké dudi o vi tri giita hai s6 do
(duoc chi bor mii tén trén bang).

Bang s6 trén duoc goi la tam gide Pascal (dit theo tén cta nha toan hoc, vét i hoc, triét

hoc nguon Phap Blaise Pascal, 1623 — 1662).

Vidu1
Sir dung céng thire nhi thirc Newton, hiy khai trién cic biéu thirc sau:
a) (x + 3)% b) (1 -x).

Giai

a) Theo cong thirc nhi thirc Newton, ta co

(x+3) =lx*+4.6° 3+46.x°.3" +4.x.3° +1.3*
=x'+43.xX+6.9.x +4.27.x+81
=x" +12x" +54x7 +108x +81.

b) Theo cong thirc nhi thirc Newton, ta co

(1=x)" =145.(=x)+10.(=x)’ +10.(~x)' +5.(-x)" +1.(~x)’
=1-5x+10x" —10x° +5x* - x°.

Vidu2

Khai trién va rit gon bidu thic: (14 42) +(1-+2)'.

Giai
Ap dung céng thirc nhi thirc Newton, ta c6

(1+\E)5=1+5.Ji+m.(ﬁ]l+m.(\5]"+5.(\E]4+1.(JE)5;
| (fi—ﬂ)5=1+5.(—«f§]+m.[—«f§} +10,( }+5[—J'} +1.(= J")

(1 +J5.]j +[1—JE]5 =2[1+1n.[~5)2+5.(ﬁ}4] = 2(1+10.2+5.4)= 82.



Vidu3
Cho tap hop 4 = {a; b; ¢; d; e}. Tap hop A co6 bao nhicu tap hop con?

Giai
Tép hop A c6 5 phan tir. Mdi tap con cia A4 ¢6 k phan tir (1 < k < 5) 1a mét t6 hop chap
k cia A. Do dé, s6 tap con nhu vay b.%mg CZ. Mat khac, cé6 mot tap con cua A khong co
ph%m tir nao (tap rong), tic c6 C Y =1 tép con nhu vay. Do do, s6 tap con cua A bﬁng
Co+Ci+CI+C+Cl+CLL
Theo cong thure nhi thie Newton, ta co
CI+C+CI+C+CH+C = (1+1) =2
Viy A c6 2° = 32 tap con.
@ Khai trién cac bicu thirc sau:
‘ a) (x — 2)* b) (x + 2y).
% Su dung cong thire nhi thire Newton, chimg to rfmg:
a) C, +2C,+2°C, +2°C, +2'C, =81;

b) - P a2’ + 201

N
'@} Trf:n qua}r EDﬂ 4 vé x6 s6 khac nhau. Mot khach hang co bao nhiéu lua chon mua mot
50 vé trong s6 cac vé xo sé d6? Tinh ca truong hop mua khong ve, tire la khong mua
Ve nao.

BAITAP

1. Sir dung cong thirc nhi thirc Newton, khai trién cac biéu thirc sau:

a) (3x+)'; b) (x-2) .

2. Khai trién va rat gon cac biéu thirc sau:
2) (24+2)"; b) (24+2) +(2-42)"; &) (1-43) .

3. Tim hé s6 cua x* trong khai trién (3x-2)’ .

4. Chimg minh ring C{ - C! +C. -C. +C} -C: =0.

S. Cho 4= {a,; a,; a;; a; a;} la mot tip hop co 5 phén tir. Chirng minh ring sé tap hop con co
s6 1é (1; 3; 5) phén tir ctia A béng s6 tap hop con c6 s6 chin (0; 2; 4) phan tir ctia A.

3s



BAI TAP CUOI CHUGNG VIII

1. Mét nhém tinh nguyén vién gom 4 hoc

sinh 16p 10A, 5 hoc sinh lép 10B va 6 hoc

sinh 16p 10C. Pé tham gia mét cong viée

tinh nguyén, nhom co6 bao nhiéu cach cirra

a) 1 thanh vién cua nhom?

b) 3 thanh vién cia nhom dang hoc & ba
lop khac nhau?

c) 2 thanh vién cua nhom dang hoc ¢ hai
lop khac nhau?

. Mot khoa sb ¢6 3 vong
s6 (mdi vong gom 10 so,
tir 0 dén 9) nhu Hinh 1.
Nguoi ding can dit mat
ma cho khoa la mot day
sd ¢6 ba chir s6. Dé ma Hinh 1
khoa, cén xoay cac vong
so dé day s phia trude
khoa triing véi mat ma da
chon. Co6 bae nhiéu cach

chon mat ma cho khoa?

. Tir 6 the sé nhu Hinh 2.

c6 thé ghép dé tao thanh @BB
bao nhiéu m B [a

Ar - r [ —~ A‘?
a) sO tu nhicn co sau chir s6? 04
b) s6 tu nhién Ié ¢ séu chir s6?
¢) sb tu nhién ¢6 niam chir s6?

d) s6 tur nhién cé ndm chit s lén hon 500007

4. Thuc don tai mot quan com van phong cé

6 mon man. 5 moén rau va 3 mon canh.
Tai1 day, mot nhom khach muén chon bira
trua gi;jﬂl com, 2 mon man, 2 mon rau
va | mén canh. Nhom khach cé bao nhiéu
cach chon?

. Cho 9 diém nam trén hai duong thang

song song nhu Hinh 3. C6 bao nhiéu tam
gidc co cac dinh la ba diém trong cac diém
da cho?

Hinh 3

6. Khai trién cac biéu thirc:

b) (2x* + 1)

Y
a) [H—EJ :

. Hay khai trién va rit gon biéu thirc

(1+x)' +0-x)".
Str dung két qua do dé tinh gan ding gia tri
biéu thire 1,05 + 0,95



Phén| HINH HOC VA PO LUGNG

Trong chuong IX, ching ta sé tim hiéu vé toa d6 cla vecto, thiét 1ap biéu thic toa d6 clia cic phép todn vecto va ding
phuang phap toa @4 dé viét phuong trinh duéng thang, dudng tron. Chiing ta ciing sé tim hiéu vé ba duéng conic la
elip, hypebol, parabol va phugng trinh chinh tic cia ching trong mét phiang toa do. Van dung hinh hoc toa dd, ching
ta sé giai quyét duoc mot sé van dé trong thuc tién.

Hinh hoc toa dé gitp céng viéc vé ban @0 chinh xac va thuan tién.

e Hoc xong chuang nay, ban co thé:

- Tim dugc toa dd cla mot vecto, do dai cla mot vecto bang phuong phap toa dé.

- Thiét lap duoc phuong trinh tham s6 va phuong trinh téng quat cia dudng thang. Nhan
biét dugc vi tri tuong ddi cia hai dudng thang, tinh duoc goc gilia hai duang thang va
khoédng cach tif mét diém dén mét dudng thang bang phuong phép toa dé.

- Thiét lap dugc phuong trinh duéng tron; xac dinh dugc tam va ban kinh dudang tron khi
biét phuong trinh cta duéing trén. Thiét lap dugc phuong trinh tiép tuyén cha dudng
tron khi biét toa do cha tiép diém.

~ Nhan biét duogc ba dudng conic bang hinh hoc va phuong trinh chinh tac cda ba dudng
conic trong mat phang toa dé.

- Vin dung duoc phuong phap toa dé dé giai mot so bai toan lién quan dén thuc tién. j




ai 1. Toa do cua vecto

Tir khod: Truc toa dd; Hé tructoa do; Mat phang toa d6; Toa d6 clia mot vecto;
Toa dd cila mot diém; Biéu thilc toa d6 clia phép toan vecta.

1. Toa dé clia vecto ddi véi mét hé truc toa dd

@ Néu nhin xét vé dd 1ém, phuong va chiéu cua vecto i

trén truc Ox va vecto _j' trén truc Oy (Hinh 1). o

L |

Truc toa d6 ol = |1

-

-y

Truc tog dé (goi tit 1a fruc) 1a mét duomg thang trén d6 da xac dinh o

mét diém O (goi la diém gdc) va mét vecto € c6 do dai bang 1 goi

™l

la vecto dom vi cua truc.

»
 J

Ta ki hiéu truc d6 14 (0; 2). 2
Hé truc toa do
Hé truc toa do [ﬂ; ;_}') gbm hai truc (G; f) va (G__.-'} vudng »

goc vol nhau. Piém gf}c O chung cua hai truc goi la gff.:' toa do.

]

Truc (t‘l E"] duoc goi la truc hoanh va ki hicu la Ox, truc [G;}']

duoc goi la truc tung va ki hiéu la Oy. Céac vecto i va _}. la cac

vector don vi trén Ox va Oy. He truc toa do (O ,;} con duoc ki

hiéu la Oxy. RS

Cha y: Mat phfmg ma trén do da cho mot hé truc toa do

Oxy duoc goi la mat phang toa dé Oxy, hay goi tat 1a o |

mdt phang Oxy. =

Toa d6 chia mot vecto

'@ Trong mat phing Oxy, cho moét vector g tuy y. VE OA=a P, “

va goi A,. A, lan luot Ia hinh chiéu vudng goc clia 4 lén G-

Y

Ox va Oy (Hinh 4). Dat {M =xi, OA4, = }’J Biéu dién ol 3

-,

=y

vecto G theo hai vecto / va J, Hinh 4



1 Trong mit phang Oxy, ciip so (x; ¥) trong biéu dién @ = xi +yJ duoc goi la tog dp ciia

vecto a, ki hiéu @ = (x; v), x goi 1a hoanh dj, y goi la tung dj cia vecto a.

Cha y:
cd=(x;y)ea=xi+y].
i - T x=x"
*Néucho d =(x;y)vab=(x"y)thia=5b ﬁi '
y=xy.

Toa dé clia mét diém

’Q Trong mit phing Oxy, cho diém M. Xéc dinh toa dé cua vecto OM.

Trong mit phiing toa d6, cho mét diém M tuy y. Toa do

cua vecto D—M duoc goi la tea dé cua diém M.

Nhdn xét:

» Néu OM = (x:y) thi cip s6 (x: ) la toa do ciia diém M,
ki hiéu M(x; v), x goi la hoanh dé. v goi la tung dp
cia diém M.

* M(x; y) mﬁﬁ:xi‘+yj.

I_l.ll

M(x: y)

Hinh 5

Cht y: Hoanh dé cua diém M con duoc ki hiéu la x,, tung dé cua diem M con duoc ki

hiéu 1a y,,. Khi do ta viét M(x,; v,)-

Vidu 1

Trong mat phﬁng Oxy, cho ba diém A, B, C duoc

biéu dién nhu Hinh 6.

a) Hﬁ}rbiéu thi cac vecto O—A Eﬁ, oC qua hai

vecto i va :r'

b) Tim toa do cua cac vecto 4, 5. ¢ va cac diém A, B, C.
Giai

a)Tacod: Od=i +3j, 0B=3i +0j, OC =-2i - ].

o

b) Tir két qua trén, suy ra: @ = 04 =(1;3), b = 0B =(3:0), ¢ = OC =(=2;-1).

Do d6 A(1; 3), B(3: 0), C(-2: -1).




% Trong mat phang Oxy, cho ba dlcmD{ 1; 4), E(0; -3), F(5;0).

a) V& cac diém D, E, F trén mat phang Oxy.

b) Tim toa dd cua cac vecto 0D, OE, OF.

¢) V€ va tim toa do hai vecto don vi i va j lan lugt trén hai truc toa do Ox va Oy.
@. Mot may bay dang cat canh véi van toe 240 km/h theo phuong hop voi phuong nam
7 ngang mét goc 30° (Hinh 7).

a) Tinh d6 dai moi canh cua hinh chir nhat ABCD.

b) Biéu dién vecto van téc v theo hai vecto § va J i

c) Timtoaddcuav.

1 D C
it
.
/ 0
= B
-}: -~
) 1"" Y
Hinh 7

2. Bi€u thirc toa dd cua cac phép toan vecto

,@ Trong mﬁtphﬁng Oxy, cho hai vecto a = (a : a,), b= (b:b,)va s0 thuc k. Ta da biét ¢6 thé
biéu dién timg vecto @, b theo hai vecto i, j nhu sau: & =a1: +a3_;; b =b|r +blj 3
a) Biéu dién tirng vecto: g + b, d— b. ki theo hai vecto i, Jr

b) Tim 4.5 theo toa do cua hai vecto @ va b.

Cho hai vecto @ = (a;a,), E =(b:b,) va sﬁthl;c k. Khi do:
1) d+b=(a,+b;a,+b);

2) d-b =(a,~b;a,~b):

3) kd = (ka ka,);

4) ab=ab +ap,



Vidu2
Cho hai vecto @ = (1 5), b = (4: -2).
a) Tim toa do cua cac vecto d+b,d—b,3d,—5b.
b) Tinh céc tich v6 huéng d.b, (3d).(=b).
Gidi
a) Ta co:
G+b=(1+45+(-2)=(53); d-b=(1-45-(-2)=(3:7)
3@ =(3.1;3.5)=(3; 15); ~5b =(-5.4;-5 . (-2)) = (-20; 10).
b) Ta co:
d.b=1.4+5 ()= 4-105-6

3@ = (3; 15) va—b = (—4; 2) nén (3d).(=b) =3.(-4)+15.2=-12+30=18.

@ Cho hai vecto m = (-6; 1), 5 =(0; 2).

a) Tim toa d0 cia cac vecto m+#, m—n., 10m, —44.

b) Tinh cac tich vo huong ni.4, (10m).(—4n).

f/f'_h 5 :
kﬁ; Mot thiét bi tham do day bién dang lan N =
TR e =

vol van toc ¥ = (10; —8) (Hinh 8). Cho |

biét van toc cua dong hai luu viing bién 1 é % '

la w = (3.5; 0). Tim toa do cua vecto -

tong hai van toc v va w. .

3. Ap dung ciia toa dé vecto

Hinh 8

Lién hé giita toa dé clia diém va toa dé clia vecto trong mit phing

'@ Cho hai diém A(x ;v ), Blx,; y,). Tu biéu thite AB = OB — OA, tim toa dé cua vecto AB

theo toa d6 hai diém A, B.
*  Cho hai diém Alx .y ), Blx,.y,). Taco:

E=(xg _-r_q; .}JE _y,-I)'




Vidu 3

Cho M(1; 2), N(-3; 4), P(5; 0). Tim toa do cua cac vecto MN P_M NP.
Gidi

MN = (xy=X: Yy ) = (3 - 1;4-2)=(~4;2);

PM =(x,—%:3,~-¥)=(1-52-0)=(4;2);

NP = (X, =% ¥p =)= (5 +3; 0-4) = (8, 4).

Q Cho E(9; 9), F(8: —7), G(0: —6). Tim toa d6 cua céc vecto FE, FG, EG.

Toa d6 trung diém ciia doan thing va trong tam clia tam giac

@ Trong mat phaﬂg Oxy, cho tam giac ABC cotoadd badinhla A(x [ v,), B(x, v,), Clx 5 y.)
Got M(x,; yv,,) la trung diém cua doan thang 4B, Gix,_; v,) la trong tam cua tam giac ABC.

a) Biéu thi vecto OM theo hai vecto OA va OB.
b) Biéu thi vecto QG theo ba vecto OA, OB va OC.
¢) Tir cac ket qua trén, tim toa do diém M va G theo toa do cua cac diém A B, C.
*® Cho hai diém A(x; y,) va B(x,: v,). Toa d6 trung diém M(x ; y, ) ciia doan thang AB la:
X, +x Yty
X, = qz LAy 42 8
Cho tam giac ABC c6 A(x; y,). B(x,; v,), C(x ; y.). Toa do trong tam G(x_: y_) cua

tam giac ABC la:
Xyt XX _ Yt Yat )
g==———m—— e = =
3 3
Vidu4
Cho tam giac MNP c6 toa d6 cac dinh la M(2; 2), N(6; 3) va P(5: 5).
a) Tim toa d6 trung diém E cua canh MN.
b) Tim toa do trong tam ( cua tam giac MNP.

Gidi
a) Ta co: Ifzx”?-y =2;6=4~ ygz%zz_;FB:%- Vay 5(4; "5‘).
b) Tach; %, = X +J;,f. X 2+§+5 =g‘ % yM+_];N Ve _ 2+i+5 =}§_

Vay G[E; EJ
33



Q Cho tam giac ORS c6 toa do cac dinh la O(7; -2), R(—4; 9) va 5(5; 8).
a) Tim toa do trung d iem M cua canh 0Ss.
b) Tim toa do trong tam G cua tam giac ORS.

Ung dung biéu thiic toa d6 clia cac phép toan vecto

’@) Cho hai vecto @ =(a,; a,), b =(b,; b,) vi hai diém A(x . y), B(x,: y,). Hoan thanh cc
phép bién déi sau:

a)dlbodb=0=ab+ab=.2;
. - a, =th b, = ka,
b) @ va b cung phuong <1 ' ' ha oab,—ab =.7.;
) gp £ {a::rbl F{b: ta 1 — a5
o) |al=v@? =7
d) EE:{xﬂ—xld;ys—y_{}::- AB = (HE}_ SWEX

e) cos(d.b)= (. b khac 0).

a.b _ irs
alfp|  ai + a3 b7 +B3

Cho hai vecto @ = (a;a,) b= (b,; b,) va hai diém A(x ;y,) B(x y.). Ta cé:

cdlb <ab +ab =0;

cdvab cung phuong << ab, —a,b, = 0;
o ldl=4Jal +a;;

* AB =‘J{-"s _x_{}! +(¥e— Va4 )2 ;
a.b ab, +a,b,

a6l o+ a2 B2+ 02

» cos(d, b)= (d. b khac ).

Vidu5
Trong mat phﬁng Oxy, cho tam giac ABC co toa d6 cac dinh la A(1; 1), B(5: 2) va C(4: 4).
a) Tim toa do diém H la chan duong cao cua tam giac ABC ke tur A.
b) Giai tam giac ABC.
Gidi
a) Xét diém H(x: v), tacd: AH =(x—1:y—1), BH = (x - 5:y—2), BC =(-1:2).

H(x; y) 1a chan duong cao cua tam giac ABC ke tir 4, nén ta co:

e AH1BC & (x-1)(-)+r-1)2=0c-x+2y-1=0. (1




e Hai vecto BH , BC cing phuong < (x - 5).2—(y—2).(-1)=0 < 2x +y-12=0. (2)
Tir (1) va (2) ta duoc hé phuong trinh:
23

X=—

—x4+2y-1=0

x+2y 5

2x+y-12=0 14
FET

Vay H{E,E]
5 5

b) Tacé: AB=(4;1), BC =(-1; 2), AC =(3; 3).

Suy ra: AB:|E|=M=JE_’?, BC=‘E|=\[{—IFT=\E.
AC=[4C|=3+3* =3{2.

)= AB.AC _4.3+13
AB.AC 1732

BA.BC _(—4).(-D)+(-1).2

BA.BC 1745

C=180"-4-B = 180°-30°57"' - 77°28'=71°35".

=~ 0,857 = A =30°57..

5!

oos A = ms(ATB, A

~0,217= B = 77°28".

cos B =ms(m, EE']:

Trong mat phﬁ"mg Oxy, cho tam giac DEF co toa d cac dinh 1a D(2; 2), E(6; 2) va F(2; 6).
a) Tim toa dé diém H la chan duong cao cia tam giac DEF keé tir D.

b) Giai tam giac DEF.

@ Mot tro choi trén may tinh dang mo phong
mot ving bién ¢é hai hon dao nho cé toa
do B(50; 30) va C{BZ; -23). Mét con tau
dang neo déu tai diém 4(-10; 20).

LS

a) Tinh s do ctia BAC.

b) Cho biét mét don vi trén hé truc toa do
tuong (ng vol | km. Tinh khoang cach tir
con tau dén mdi hon dao.

BAI TAP

1. Trén truc (O; &) cho céc diém A, B, C, D cé toa d6 lan luot la 4; -1; -5 0.

a) V& truc va biéu dién cac diém da cho 1én trén truc do.

Hinh 9

b) Hai vecto AB va CD cing huéng hay nguoc huéng?



Cdc bdi todn sau ddy dwoc xét trong mdt phdang Oxy.

2

Ching minh rﬁng;

a)a =(4;-6)va b = (=2; 3) la hai vecto nguoc huong.
b)a =(-2;:3)va b = (—8; 12) la hai vecto cung huong.
c)a =(0;4)va b = (0; —4) 1a hai vecto dbi nhau.

. Tim toa do cua cac vecto sau:

a)d=2i+7j; b) b=-7 +3]; c) C=4i ; d) d =-9].

. Cho bén diém A(3; 5), B(4: 0), C(0; -3), D(2; 2). Trong céac diém da cho, hay tim diém:

a) Thuoc truc hoanh; b) Thuoc truc tung;
¢) Thuée dudng phén gidc cua goc phan tr thit nhit.

. Cho diém M(x; y,).Tim toa do:

a) Piém H 1a hinh chiéu vuéng géc cua diém M trén truc Ox;
b) Diém M’ d6i xirng véi M qua true Ox;
¢) Piém K 1a hinh chiéu vuéng goc cua diém M trén truc Oy;
d) Piém M" d6i ximg v&i M qua truc Oy;

e) Piém C doi xung vor M qua g{”ﬁc toa do.

. Cho ba diem A(2; 2), B(3: 5). C(5: 5).

a) Tim toa do diém D sao cho ABCD la mot hinh binh hanh.
b) Tim toa do giao diém hai duong cheo cua hinh binh hanh ABCD.
c) Giai tam giac ABC.

. Cho tam giac ABC co cac diém M(2: 2). N(3:; 4), P(5: 3) lin luot la trung diém céc canh AB,

BC va CA.

a) Tim toa do cac dinh cua tam giac ABC.

b) Chimg minh réng trong tam cua cac tam giac A8C va MNP trung nhau.
¢) Giai tam giac ABC.

. Cho hai diem A(1: 3), B(4: 2).

a) Tim toa d6 diém D nim trén truc Ox sao cho DA = DB.
b) Tinh chu vi tam giac OAB.
¢) Chirng minh r::mg (A vuong goc vol1 AB va tir do tinh dién tich tam giac OA4B.

. Tinh géc gitra hai vecto @ va b trong cac truong hop sau:

a)d =(2-3), b =(6;4); b)d =(3:2), b =(5;-1):
)@ =(-2;-243). b =(3; ).

10. Cho bén diém A(7: -3), B(8; 4), C(1: 5). D(0; -2). Chitng minh réng ta giac ABCD la

hinh vuodng.

11. Mét may bay dang ha canh véi van toc v = (-210; —42). Cho biét van tdc cua gioé la

W =(-12; —4) va mot don vi trén hé truc toa do twong tmg véi 1 km. Tim do dai vecto tﬁng

hai van toc v va w.



Bai 2. Pudng thang trong mat phang

toa do

Tirkhoa: Vecta phap tuyén; Vecto chi phuong; Hé sé gdc; Phuong trinh tham sé;

Phuang trinh tong quat; Goc giifa hai dudng thing.

® Tim céc gia tri cia tham sé a, b, ¢ @& phuong trinh ax + by + ¢ = 0 ¢6 thé biéu dién

dugrc cac duiing thang trong hinh duai day.

1. Phwong trinh duérng théng

Vecto chi phuong va vecto phap tuyén ciia dudng thing

,Q Trong mit phing Oxy, cho duémg thang A di qua diém
M (x,. v,) va cho hai vecto n = (a; b) va & = (b; —a)
khic vecto-khong. Cho biét # cé gia song song hodc
trung voi A.

a) Tinh tich v6 huéng 1.4 va néu nhan xet vé phuong
cua hai vecto 1, u .

b) Go1 Mix; y) la diem di dong trén A. Chirng to rfmg
vecto M, M luon cing phuong véi vecto # va ludn
vuong goc voi vecto i .

0:

r=-1

i

Y,

(8]

/

Hinh 1

®  Vecto #f duoc goi la veeto chi phirong cua duong thing A néu i # 0 va gid cua i

song song hodc tring vai A.

Vecto 7 duoc goi la vecte phdp tuyén cua duong thang A néu 7 # 0 va il vuong goc

vo1 vecto chi phuong cua A.

Chuiy:

» Néu dudmg thiing A c6 vecto phap tuyén 7 = (a; b) thi A s& nhan & = (b; —a) hodc & =(-b;a)

la mot vecto chi phuong.

« Néu i la vecto chi phuong cia duong thang A thi k7 (k+#0) ciing la vecto chi phwong cia A.
« Néu #1 la vecto phap tuyén cua duong thang A thi ks (k#0) ciing la vecto phap tuyén ctia A,



Vidu 1
a) Cho duong thﬁng A co vecto phap myén n= [%, —%] Tim vecto chi phuong cua A.

b) Cho duéng thing d c6 vecto chi phuong # = (1; 3). Tim hai vecto phap tuyén cua d.
Gidi

a) A c6 vecto phap tuyén ji = [-;- - %] , suy ra A ciing c6 vecto phap tuyén 27 =(1; -5)

va co vecto chi phuong u =(5; 1).

b) Hai vecto phap tuyén cua d 1a: 7 = (3; —1); —n = (-3; 1).
Phuong trinh tham sé clia duéng thing

.2 Trong mat phang Oxy, cho &m:rng thang A di qua diém M X, v) vanhan 4 = (u; u)
lam vecto chi phuong. Vin moi diem M(x; y) thude A, im toa do cua M theo toa do cua
M, va u

¥ Trong mit phing Oxy, ta goi:
x=x, +u, o o)
(vor w; +u; >0, teR)
Y=Y, Hiu,
la phwong trinh tham 56 ctia dwon g thﬁﬂg A diqua diém M (x.:.v,), co vecto chi phuong
o= (u;u,).

Chdi y: Cho t mot gia tri cu thé thi ta x4c dinh duoc mét diém trén dudng thing A va
nguoc lai.
Vidu 2
a) Viét phuong trinh tham s6 cua duomg thang A di qua diém A(2; 7) va nhan @ = (-3; 5)
lam vecto chi phuong.
b) Tim toa d6 diém M trén A, biét M ¢6 hoanh do bang 4.
Gii

x=2-3
y=T7+35t
b) Thay x =—4 vao phuong trinh x =2 — 31, taduwoc -4 =2 - 3, suy ra r = 2.

Thay # =2 vao phuong trinh y =7 + 5¢, ta duoc y=17.

Vay M= (—4; 17).

a) Phuong trinh tham s cuia duong ths;mg A: {

% a) Viét phuong trinh tham s clia duomg ﬂ]ﬁﬂgd di qua diém B(-9; 5) vanhan v =(8;-4)
g lam vecto chi phuong.
b) Tim toa do diém P trén A, biét P c6 tung do bang 1.



-
7

Mot tro choi dua xe 6 t0 vuot sa mac trén may
tinh da xac dinh truée mot hé truc toa do Oxy.
Cho biét mét 6 t6 chuyén dong thang déu tir
diém M(1: 1) v&i vecto van toe v = (40: 30).

a) Viét phuong trinh tham sb cua duong thing d
biéu dién dudng di cua 6 to.

Y

-~
b) Tim toa do cua xetmg voi t=2; 1=4. 0

Hinh 2

Phuong trinh téng quat cla dudng thiang

g Trong mit phiang Oxy, cho duéng thang A di qua diém M (XY, ] va nhan n = (a; b)

lam vecto phap tuyén. Véi mdi diém M(x: y) thudc A, chitng to ring diém M(x; y) co
toa do thoa man phuong trinh:

a(x —x,) + by —y,) = 0 hay ax + by + ¢ = 0 (va1 ¢ = —ax, — by,).

Trong mat phing Oxy, méi duémg thing déu co phwong trinh tong quqdt dang

axt+by+e=90

v6i a va b khéng déng thoi bang 0.

Chui y:

« Mbi phuong trinh ax + by + ¢ = 0 (a va b khong dong théi bing 0) déu xdc dinh mot
duong thang c6 vecto phap tuyén i = (a; b).

» Khi cho phuong trinh duomg thang ax + by + ¢ = 0, ta hiéu a va b khong dbng thai
bfmg 0.

Vidu3
Viét phuong trinh tham s6 va phuong trinh tong quét cua dudng thing d trong céc
truong hop sau:
a) Puong thang d di qua diém A(2; 1) va co vecto chi phwong u = (3; 2);
b) Puong thang d di qua diém B(3; 3) va c6 vecto phap tuyén 1 = (5; -2);
¢) Pudmg thing d di qua hai diém C(1; 1), D(3; 5).
Gidai

a) Pudng thing d di’ qua diém A(2; 1) va c6 vecto chi phuong & = (3; 2), nén ta cé
phuong trinh tham s6 cua d la:

x=2+31

{ y=1+21



B

Pudng thing d ¢6 vecto chi phuong # = (3: 2) nén ¢6 vecto phap tuyén i = (2; -3).
Phuong trinh tong quatcia d la: 2(x - 2) - 3(y - 1)=0<2x -3y - 1=0.

b) Pudmg thang d ¢6 vecto phap tuyén i = (5; —2) nén cé vecto chi phuong & = (2; 5).
Phuong trinh tham s6 cua d la:

x=3+2t
y=3+5z

Phwong trinh téng quét ctia d la: 5(x —3) —2(y - 3)=0 <> 5x -2y - 9=0.

¢) Pudng thang d di qua hai diém C(1; 1), D(3; 5) nén ¢6 vecto chi phuong 4 = CD = (2; 4)
va cb vecto phap tuyén i = (4; -2).
x=1+2t

Phuong trinh tham s6 cua 4 la: {
y=1+4

Phuong trinh tong quat cua d la:
x-1)-2(y-1)=024x-2y-2=0=x—-y-1=0.

Nhdén xét:
* Phurong trinh duomg thiang A di qua hai diém Alx ; ¥,), B(x,; y,) co dang:

T e
X=X, Ya—X,

(voix,=x,y,#y,)

» Néu dudmg thing A cit truc Ox va Oy tai A(a; 0) va B(0; b) (a. b khac 0) thi phuong
trinh A co dang:

b ¥

—+==1. |

i (1)

Phuong trinh (1) con dwoc goi la phwong trinh doan chan.

Viét phuong trinh tham s6 va phuong trinh tong quat cua dudng thing A trong céc
truong hop sau:

a) Puong thang A di qua diém A(1: 1) va co vecto phap m}rén n =(3;3);

b) Budng thﬁng A di qua géc toa do (X(0; 0) va co vecto chi phuong i = (2; -7);

¢) Puong théng A di qua hai diem M(4; 0), N(0; 3).

Mot nguoi dang lap trinh mot tro chot trén may tinh. Trén man hinh may tinh da xac
dinh trroc mot hé truc toa do Oxy. Nguoi do viet lénh dé mot diém M(x; y) tir vi tri
A(1; 2) chuyén dong thang déu véi vecto van toe ¥ = (3; —4).

a) Viét phuong trinh tong quat cua duong thing A biéu dién duong di cia diém M.

b) Tim toa d6 cua diém M khi A cit truc hoanh.

a0



Lién hé giita d6 thi ham sé bac nhat va duéng thing

Ta da biét d6 thi cia ham sb bac nhét y = kx + y, (k # 0) 1a mét duong thing d di qua diém
M(0; y,) va c6 hé sb goc k. Ta c6 thé viét: y= kx +y, < kx —y +y,= 0.

Nhue viy, do thi ham bdc nhat y = kx + v, la mot dwong thing cé vecto phdp tuyén i1 = (k;—1)
va co phwong trinh réng guat la kx —y +y,= 0. Duong .rﬁr.i"'ng nay khong vuong goc voi Ox
va Oy.

Nguoc lai, cho dudng thing d c6 phuong trinh tong quét ax + by + ¢ =0 v6i a va b déu khéc 0,

khi d6 ta c6 thé viét: ax+ by + c=0 <:>y=—%x—§<:>_]-’=kr+_yﬂ.

Nhwevéy d la do thi ciia ham bac nhéty = kx +y, véi hé 56 géc k = —% va tung dg goc y, = — E

Chii y:

« Néu a = 0 va b # 0 thi phuong trinh tong quat ax + by + ¢ = 0 tro thanh y = —E,

Khi dé d 1a duomg thang vuéng goe voi Oy tai diém (0; -E) (Hinh 3a).
c

« Néu b = 0 va a # 0 thi phuong trinh tong quét ax + by + ¢ =0 tré thanh x = ——,
i1

Khi d6 d la duong thing vudng géc véi Ox tai diém (—=; 0) (Hinh 3b).
i

Trong ca hai truong hop nay, duéng thiang d khong phai 14 do thi cua ham so bac nhit.

VA VA
d
2
d
0 . ol V< .
i
a) b)
Hinh 3
Vidu 4
Viét phuong trinh téng quat cia cac dudng thing la do thi cac ham sb bac nhat sau:
1
a)d:y=2x+3; b) dz:}==—5x+5; c)d:y=x.
Giai

a)Tacoy=2x+32x—y+3=0.
Viy phuong trinh téng quat cua dla:2x-y+3=0.



1
b) Ta co y=—51+5 <x+2y-10=0.

Viy phuong trinh tong quat cua d, 1a: x + 2y — 10 =0.
c)Tacoy=x<=x—y=0.

Viy phwong trinh tong quat cua d, 1a: x —y = 0.

Q Tim céc ham sé bac nhat c6 dé thi 1a cc dudng thing trong .

M6t ngudi bit dau mo mét voi nude. Nude tir
voi chay voi toc d6 1a 2 m'/h vao mét cai bé da
chita san 5 m® nudc,

a) Viét biéu thirc tinh thé tich y cua nwée co
trong be sau x gio.

b) Goi ¥y = f{x) la ham so xdc dinh duoc tir
ciu a). V& do thi d ctia ham s nay.

c) Viét phuong trinh tham s6 va phuong trinh
tong quat cua dudng thang d.

Hinh 4

2. Vi tri twong déi cta hai duéng thang

’Q Cho hai duéng thang A, va A, co vecto phap tuyén lan luot 1a #, va .
il k
y 1. A L"‘
A Hy 2
JEPNA

d)

Hinh 5

Néu nhan xét vé vi tri twong doi giira A, va A, trong cac truong hop sau:

a) 7, va n, cung phuong (Hinh 5a, b):
b) n, va n, khong cung phuong (Hinh 5c, d);
¢) n, va n, vuong goc (Hinh 5d).
Trong mat phang Oxy, cho hai duéng thang A : a x+ by +c, =0 (a + b7 >0) c6 vecto phap

’ruyén i, va duong thﬁng Arax+by+c,=0 (a; +b; >0) co vecto phap myén n,.

s1



Ta c6 thé dung phuong phap toa dd dé xét vi tri tuong doi giira A , va A, nhu sau:

43

Néu n, va n, cung phuong thi A, va A, song song hoéc trung nhau. Lﬁ}r méot diém P

tuy y trén A,.

e NéuPe A thiA =A,
® Néu P ¢ A, thi A, // A,.

Néu #, va ji, khong ciing phuong thi A, va A, cét nhau tai mét diém M(x ; y,) véi (x,: v,)

la nghiém cua hé phuong trinh:

ax+by+e=0
ax+by+c, =0

Chi y:
a) Néu 7, .7, =0thi i, L#,, suyraA LA,
b) Dé xét hai vecto i (a: b)) va i, (a,; b,) cung phuong hay khong cing phuong, ta xét
bicu thitc @ b, — a b :
® Néu a,b, — a,b, = 0 thi hai vecto ciing phuong.
» Néu a b, —a,b, # 0 thi hai vecto khong cting phuong.

Trong truomg hop tat ca cac hé so a,a, br b: deu khac 0, ta co thé xét hai truong hop:

e Néu ke s thi hai vecto cung phuong.

a, b,
e Néu j—‘ i% thi hai vecto khong cung phuong.
Vidus
Xét vi tri trong doi cua cac cap duong thang A, va A, trong moi truomg hop sau:
a)A:2x+y-2=0vaA;:x-2=0; b)A: 2x+y—-2=0vaA:x-y-1=0;

y=3

cJA:2x+y-2=0valA, 4x+2y+3=0; d}ﬁ,:lﬁ:+_}f—2=ﬂvéﬂz:{ 3L g
¥ =&=0

x=t x=1+2¢
Ay va A y=r

Gidi
a) A, va A, c6 vecto phap tuyén lan luot 1 i, = (2; 1) va i, = (1; 0).
Taco:ab,~ab =2.0-1.1=-1#0,suyra n, va n, la hai vecto khong cung phuong.
Vay A, vi A, cit nhau tai mét diém M. Giai hé phuong trinh:
{21 +y-2=0

X220 ta duoc M(2; -2).



P~

b) A, v A, c6 vecto phap tuyén lan luot la 7, = (2; 1) va i, =(1;-1).

Ta co: %: i suy ra #, va n, la hai vecto khong cung phuong.

Viy A, v A, cit nhau tai mot diém M. Giai hé phuong trinh:

2x+y-2=0
ta duoc M(1; 0).
x—y=1=0
¢) A, va A, cé vecto phap tuyén lan luot 1a 4, = (2; 1) va ii, = (4; 2).

Ta co %: %, suy ra A, va n, la hai vecto cung phuong. Vay A va A, song song hoac
trung nhau. Lﬁ'}r diém M(1; ) thudc A thay toa do cua M vao phuong trinh A, ta duoc
4+0+3=7%0, suy ra M khong thuoc A, Vay A, fa"A:_

d) A, va A, c6 vecto phap tuyén lan luot 1a 7, = (2; 1) va i, =(6; 3).

2 46 :
Ta co T = 3 suy ra i, va  la hai vecto cang phuong. Vay A, va A, song song hodc

tring nhau.

Lay diém P(0; 2) thude A,, thay toa dé ctia P vao phuong trinh A, ta dwoc 0 +2 -2=0,
suy ra P thudc A,. Vay A =A..

€) A, va A, co phuong trinh tong quat lan luot la 2x + y—2=0vax—2y— 1 =0, c6 vecto
phap tuyen lan luot la #, =(2; 1) va n, =(1;-2).

Taco n.n,=2.1+1.(=2)=0nén # va i, la hai vecto vuodng goc, suyra A, 1 A

2x+y-2=0
x-2y-1=0
Vay A va A, vudng goc va cat nhau tar M(1;0).

x=1
Giai hé phuong trinh { ta duoc nghieém { 0
y=u

Xet vi tri tuong déi cua cac cip duéng thang d, va d, trong céac truong hop sau:

a)d . x-5y+9=0vad; 10x+2y+7=10;

x=1+4¢
b)d:3x—-4y+9=0vad;:
- ly=1431
\d x=5+41 i x=1+8
: vad,:
T =443 E \y=1+6r

Viét phuong trinh dudng thang d:
a) Di qua diém A(2; 3) va song song véi duong thang i x+3y+ 2 =1
b) Di qua diém B(4; 1) va vudng goc véi duomg thang d,- 3x—y+1=0.




3. Goc giira hai duwdng théng

Cho hai duong thﬁng xy vazf cit nhau tai O va

' 4 o
cho biet xOz = 38° (Hinh 6).
> ———— — r— x 33" [t} ¥
Tinh s6 do cac goc xOf, 1Oy va yOxz.
E Hinh &

Khai niém g6c gilta hai duéng thing

Hai duomg thing A, va A, cit nhau tao thanh bon géc.

« Néu A, khéng vudng goc véi A, thi goc nhon trong bon géc dé duoc goi la gde gilia
hai diwong thang A, va A,

« Néu A, vudng goc vdi A, thi ta noi goc giita A, va A, bang 90°.

Ta quy woc: Néu A, va A, song song hoac trung nhau thi goc gitta A, va A, bfing 0"
Nhur viy goc o giira hai duong thang ludn thoa mén: 0° < « < 90°.

Géc giita hai duémg thing A, va A, duoc ki hiéu la (E».']TE.Z ) hodc (A, A,).

Vidué 4 B
Cho hinh vuong ABCD (Hinh 7), tinh cac goc:
(A8, AC), (AB, AD), (4B, DC), (AC, CD).

Giai
Ta co:
e BAC =45°, suy ra (B, AC)=45°. ) .
= AB vudng goc vai AD, suy ra (AB, AD) = 90" Hinh 7

« AB I/ DC, suy ra (4B, DC) = 0.
« ACD =45 suy ra (AC, CD) = 45".

Céng thic tinh géc giita hai dudng thing
’@ Cho hai dudng thing
Asax+by+c,=0(a +b'>0) va Asax+by+c,=0(a+b>0)
c6 vecto phap tuyén lan luot 1a 71, va 7,.

Tim toa do cua #,, 1, va tinh cos( i, 1,).



Ta thiy goc (A,, A,) giita hai dudng thing va goc ( n, EE) gilia
hai vecto phap tuj,rén luén bﬁng nhau hodc bu nhau (Hinh 8).
Do do:

Ta co cong thirc:

10

|J1'rE -":I

cos(A, A, ) = |':05(”1=E_} =

|E, n,

a aZ +blb2|
Jaf + b .Ja§ +b2

os(A,A,) =

Hinh 8

Nhdn xét: Néu A,. A, co vecto chi phuong u,, u, thi cos(A, A,) =

12 =52
Chl.? y: Ta da biét hai dudng thiang vudng goc khi va chi khi ching c6 hai vecto phap
tuyén vuong goc. Do do:

* Néu A va A, lan hrot co phuong trinhax+by+¢c,=0vaax+ b,y +¢,=0thitaco:
(A A)=90"<=a,a,+ bb,=0.

« Néu A, va A, lan lugt c6 phuong trinh y = kx + m, va y = k,x + m, thi ta co:
(A, A,)=90"= k- k, =—1.

N6i cich khdc, hai dwong thdng c6 tich cdc hé 56 géc bing - thi vuéng géc véi nhau.

Vidu7
Tim s6 do cua goc gitra hai duong th'fmg d, va d, trong cac truong hop sau:
a)d;:2x+4y+5=0 va d;:3x+y+2022=0;
b)d:x+2y+1=0 va ) § Bl
¥ =99+2t1;

x=2+2t x=2022+4
c)d: va d,:

y=3-Tt y=2023-14¢"

Giai
2.3+4.1

a) Ta co: cos(d,, d,) | | —L=£. Suy ra (d,, d,) = 45°.

T ia R 200 2

b) &, co phuong trinh t-‘.:-ng quatla2x—y+99=0.Taco: a,.a,+ b,.b,=1.2+2.(-1)=0,
suy ra (d,, d,) = 90"

¢) Hai dwéng thing d,, d, 1an luot ¢é vecto chi phuong 1a u,=(2;-7), u,=(4;,-14). Ta
o i, = 2ii,, do do #, // U,, suy ra(d,, d,) = 0"



% Tim sb do coa goc giira hai duong thing A, va A, trong cac trudong hop sau:

a)Ax+3y-7=0 va Asx—Typ+3=40;
x=t
b)A;dx—2y+5=0 va A dT
" |y=134+21;
x=1+¢ ; x=—T+2t
c‘,iﬂ-.i: va Al )
y=3+2r © y=1-t.

R .. P o g SR .
@5' Tim s0 do cua goc gitra hai duong thang la dé thi cua hat hamso y=xvay=2x + |.

4.

C:)_’ Trong mét phing Oxy, cho duomg thang A: ax + by +c=0  y4

Khodng céach tir mét diém dén mét dwong thang

(a*+ B> U} co vecto phap ruyen n vacho d1emM“(xn,}ﬂ}
co hinh chiéu vuong goc H(x,; v,) trén A (Hinh 9).

a) Ching minh ring hai vecto /i va HM, cung phuong
va tim toa do cua chung. ’:\

b) Goi p la tich vo huéng cta hai vecto i va HM .

Chung minh rrfmg p=ax,+ by, +c. =
lp| =

|j1'| ' Hinh 9

-y

c¢) Giai thich cong thuc ol =

Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A c6 phuong trinh ax + by + ¢ = 0 (a® + b2 > 0) va
diém M,(x,. v,). Khodng edch tir diém M, dén duomg thang A, ki hidu la d(M,, A), duoc tinh

bot cong thie:

0

=
dM ., A) = |ax" + by, +c| .
Na' +b
Vidus
Tinh khoang cach tir cac diem O(0; 0), M(1; 2) dén duong thﬁng Ardx+3y+5=0.

Giai

Ta 65 (0, A)= 4.043.0+5 E:de‘ . 4.143.2+45| B,
V4?43 3 VA +3 5

Vidu9

Trong mét khu vuc bang phing, ta lay hai xa 16 vuéng goc v6i nhau 1am hai truc toa do
va moi don vi do dai trén truc tuwong tng voi | km. Cho biét véi hé truc toa do vira chon
thi mét tram vién thong T co toa do (2; 3). Mot nguoi dang goi dién thoai di dong
trén chiéc xe khach chay trén doan cao toc ¢o dang mot duong théng A co phuong
trinh 6x + 8y — 5 = (). Tinh khoang cach ngin nhit giira nguai d6 va tram vién théng T.



Giii
Khoang cach ngin nhat gitra ngudi d6 va tram vién thong T chinh la khoang cach tir T
dén duong thﬁng A. Ta co:

AT, A)= 6.2+8.3-5 31 ~ 3.1 (lat)
T Jees 10 T

q Trong mat phﬁng_ Oxy, cho tam giac ABC co toa do cac dinh la A(1; 1), B(5; 2), C(4: 4).
' Tinh d6 dai cac dudng cao cua tam giac ABC.

i@ Tinhklméngcéchgiﬁ:ahaiduﬁngﬁﬁngdl: 4—-3y+2=0vid; 4x-3y+12=0.

BAI TAP

Céc bdi todn sau day dwgc xét trong mét phing Oxy,

1. Lap phuong trinh tham s0 va phuong trinh téng quat cua dudmg thing d trong moi truomg
hop sau:
a) d di qua diém A(-1; 5) va c6 vecto chi phuong & =(2; 1);
b) d di qua diém B(4; -2) va co vecto phap tuyén 1a i = (3; -2);
c)ddiquaP(l; 1) vacohe sﬁgéc k=-=2;
d) d di qua hai diém O(3; 0) va R(0; 2).
2, Cho tam gidc ABC, biét A(2: 5), B(1: 2) va ((5: 4).
a) Lap phuong trinh tﬁng quat cua duong thﬁng BC.
b) Lap phuong trinh tham s6 cia trung myén AM.
¢) Lap phuong trinh cua duong cao AH.
3. Lap phuong trinh tham s6 va phuong trinh téng quat cta duong thang A trong méi trudng
hop sau:
a) A di qua A(2; 1) va song song voi1 duong thﬁng Ix+y+9=0;
b) A di qua B(—1; 4) va vuéng goc véi dudmg thang 2x —y—2=0.
4, Xét vi tri twong d6i cua cac cap duong thing d, va d,sau day:
x=1+2t

a)d:x—y+2=0vad:x+y+4=0; b)d: vad:5x-2v+9=0;
)d:x—y i X+Y 15 Yo g T2 )

x=2-1
c)d;{ vad:3x+y-11=0.
y=5+3t i




x=2-t

5. Cho dudng thing d ¢6 phuong trinh tham s6
y=5431

Tim giao diém cua d vai hai truc toa do.
6. Tim s6 do cua goc giira hai duong thiang d, va d, trong cic truomg hop sau:
a)d:x-2y+3=0 va d,;3x—y-11=0;

x=r
b)d: va d:x+5-5=0;
M {y=3+5r 2 X7
. x=3+2¢ . 3 x=t
Vi \y=T4a " % \y=—942
7. Tinh khoang cach tir diém M dén dudng thing A trong cac truémg hop sau:
x=[
a) M(1;2)va A: 3x—4y+ 12=10; b) M(4; 4) va A: {
y=-1
x=i
) M(0; S)vaA:§ 19 d) M(0; 0) va A: 3x + 4y - 25=10.

1,

4
8. Tinh khoang cach giira hai dudng thang: A: 3x + 4y — 10=0va A": 6x + 8y — 1 =0.

9. Trong mat phing Oxy, cho diém S(x: ) di dong trén dudng thing d: 12x — 5y + 16 = 0. Tinh
khoang cach ngan nhat tir diém M(5; 10) dén diém S.

10. Mot nguor dang viét chuong trinh cho tro cho
bong da ré bot. Goi A(-1; 1), B(9; 6), C(5; -3) la
ba vi1 tri trén man hinh. B

a) Viét phuong trinh cac duong thing 4B, AC, BC.
b) Tinh géc hop boi hai duéng thang AB va AC.
¢) Tinh khoang céach tir diém A4 dén duong thing BC. =

Hinh 10



ai 3. Pudng tron trong mat phang
toa do

Ti kho#: Phuong trinh duéng tron; Phuong trinh tiép tuyén cia dudng tron.

I ' ) Mt néng trai tudi nudc theo phuong phap
vdi phun xoay vong trung tim. Cho biét tim
maot voi phun duoc dat tai toa da (30; 40) va
voi ¢ thé phun xa toi da 50 m. Lam thé nao
dé viét phuong trinh biéu dién tip hop cic
diém xa nhat ma voi nay co thé phun tdi?

1. Phwrong trinh duwong tron

Hay nhic lai cong thirc tinh khoang cach gitta hai diém Ka; b) va M(x; ) trong mit
phing Oxy.

Trong mat phing Oxy, cho dudmg tron (C) tam I(a; b), ban kinh R.
TacoM(x;y) e ()= IM=R ¥

D\/(_r—a)z +(y-b) =R B

& (x—a) +(y-b) =

Hinh 1

-

-

i3 Phuong trinh (x — a)*+ (y — by = R° duoc goi la phuwong trinh dwéng tron tam I(a; b)
ban kinh R.

Vidu1
Viét phwong trinh duong tron (C) trong cdc trwrong hop sau:
a) (C) co tam ((0; 0), ban kinh R;
b) (C) co tam [(1; -3), ban kinh R = 5;
¢) (C) di qua ba diém A(3:6), B(2; 3) va ((6: 5).
Giai
a) Puong tron (C) tam O(0; 0), ban kinh R ¢6 phuong trinh: x* + 3 = R”.
b) Pudng tron tdm I(1; —3), ban kinh R =5 ¢6 phuong trinh: (x - 1) + (v + 3)* =
¢) Goi M, N lan luot 1a trung diém cua AB, AC. Ta c6 M[-;— -Z—] N(z 121)

Duong trung truc A, cua doan thang 4B la duong thing di qua M va nhin B4 =(1; 3)
lam vecto phap tuyén, nén c6 phuong trinh: x + 3y — 16 = 0.

s



Puong trung truc &; cua doan théng AC la dudng thang di qua N va nhan AC =(3: —1)
lam vecto phap tuyén, nén co phuong trinh: 3x —y - 8=0.
A, cit A, tai diém I(4; 4) cach déu ba diém A, B, C, suy ra dudng tron (C) can tim c6 tim
f4;:4)vacobankinh R=14 = \E Viéy (C) co phuong trinh: (x —4)* + (y —4)*=35.
Vidu 2
Tim tam va ban kinh cia duéng tron (C) ¢6 phwong trinh trong moi truémg hop sau:
a)(x—TP+(y-2P=49; b)(x+3P+(y-5P=14 <) (x-67+)*=9.

Giai
a)(C)cotam I(7; 2) vacobankinh R =7.
b) (C) 6 tam I(~3; 5) vé c6 ban kinh R = +/14.
¢) (C) co tam /(6 0) va co ban kinh R = 3.

Nhédnxét: Taco (x—ay +(y—by=R < x +y -2ax-2by+ (@ + b -R)=0.

Vay phuong trinh dudng tron (x — a)* + (v — by = R* ¢6 thé duoc viét dudi dang
X'+ - 2ax-2by+c=0,trongdéc=a + b - R,

Nguoc lai, phrong trinh x° + y° — 2ax — 2by + ¢ = 0 la phuong trinh cia dudng
tron (C) khi va chi khi @® + " — ¢ > 0. Khi do duong tron (C) c6 tam I(a; b) va ban kinh

R=+a*+b*—c.

Vidu 3
Phuong trinh nao trong cac phuong trinh sau day la phuong trinh duong tron? Tim toa do
tam va ban kinh cua duong tron do.
a)x +y —dx+6y—-23=0; b)xr+y —2xr—4y+9=0.

Gidi
a) Phuong trinh dd cho co dang ™ + 3" — 2ax — 2by + ¢ =0 véia=2; b=-3; ¢ =-23.
Tacéa +b —c=4+9+23=36>0. Vay diy 1a phuong trinh dudng tron cé tam
1(2; -3) va c6 ban kinh R = /36 =6.
b) Phuong trinh da cho cé dang x° +y° — 2ax - 2by + c=0véia=1:b=2:¢c =9,
Tacoa + b —c=1+4-9=-4<0. Vay diy khéng phai phwong trinh dudng tron.

Viét phuong trinh duong tron (C) trong cac truong hop sau:
a) (C) co tam O(0; 0), ban kinh R = 4; b) (C) co tam [(2; -2}, ban kinh R = §;
¢) (C) di qua ba diém A(1; 4), B(0; 1), C(4: 3).



Phuong trinh nao trong cac phuong trinh sau day la phuong trinh duomg tron? Tim toa do
tam va ban kinh cua dudng tron do.

2) X+~ 2% — 4y~ 20=0; b) (x + 5 + (v + 1F = 121;

()

)X+ —Ax-8y+5=0; d) 2x° + 2y + 6x + 8y - 2=0.

Theo dir kién da cho trong hoat dong kho1 dong cua bai hoc, viét phwong trinh duong
tron biéu dién tap hop cac diém xa nhat ma voi nudc cé thé phun toi.

@

Mot san khiu da duoc thiét 1ap mét hé truc toa dé dé dao dién c6 thé sap dit anh sing
va xdc dinh vi tri cia cac dién vién. Cho biét mét dén chiéu dang roi trén sian khau mét
ving sang bén trong dudng tron (C) c6 phuong trinh (x — 13)* + (y—4) = 16.

@

a) Tim toa do tam va ban kinh cua duong tron (C).

b) Cho biét toa d6 trén san khau cia ba dién vién 4, B, C nhu sau: A(11; 4), B(8: 5),
C(15; 5). Dién vién niao dang duoc den chiéu sang?

2. Phuong trinh tiép tuyén cua duéng tron

@ Cho diém M (‘Eu, ¥,) nam trén dudmg tron (C) y
tam /(a; b) va cho diém M{x V) Hlj-’ v trong

mit phang Oxy. Goi A 1a tiép tuyén cua (C)
tai M.

a) Viét toa do cua hai vecto M M va M “f

b) Viét biéu thitc toa do cua tich vo huong cua

hai vecto M M va M,I. o

¢) He thuc j’."ﬂ“_ﬂ} .m = () cho ta phuong trinh Hinh 2
cua duong thing nao?

= Phuong trinh tiép tuyén ciia dwong tron tam I(a; b) tai diém M (x,; ¥,) nam trén dudng

tron la:
(@a—x)x-x)+(b-y)y—y)=0.
Vidu4
Viét phuong trinh tiép tuyén d cua dudmg tron (O): X* +y* = 5 tai diém M(1; 2).

Gidi
Taco 17+ 2° =5, nén diém M thude (C).
DPuong tron (C): x* + v = 5 co tam O(0; 0).

o




Phuong trinh ticp tuyén d cia (C) tai M(1;2) la: ™ VA
(0-1)x—-1)+(0-2)y-2)=0 |
=x=2p+5=10
<x+2y-5=0.

Hinh 3
% Viét phuong trinh tiép tuyén ctia duémg tron (C): 2 + 17 — 2x — 4y — 20 =0 tai diém A(4; 6).
@ Mot van dong vién ném dia da vung dia theo mot

=3 duong tron (C) eo phuong trinh:

. . 169
2 LI + ==
(x=1) +{p-1) o

. . 17
Khi ngudi do vung dia den vi tri diem M [ F: 2]
thi buéng dia (Hinh 4). Viét phuong trinh tiép

tuyén cua duong tron (C) tai diem M.

1. Phuong trinh nao trong cac phuong trinh sau day la phuong trinh duong tron? Tim toa do
tam va ban kinh cua duong tron do.

a)x +y —6x-8y+21=0; b)yxX+y -2x+4y+2=0;

)X’ +y —3x+2y+7=0; d)2x*+ 2P +x+y-1=0.
2. Lap phuong trinh duong tron (C) trong cac truong hop sau:

a) (') co tam /(1; 5) va co ban kinh r=4;

b) (C) c6 duong kinh MN voi1 M(3; —1) va N(9; 3);

¢) (C) co tam J(2; 1) va tiép xtic véi dudng thiang 5x — 12y + 11 = 0;

d) (C) co tam A(1; -2) va d1 qua diém B(4; -5).
3. Lap phuong trinh duong tron ngoai tiép tam giac co toa do cac dinh la:

a) M(2; 5), N(1; 2), P(5; 4); b) A(0: 6), B(7; 7), C(8: 0).

4. Lap phuong trinh duong tron tiép xuc vor hai truc toa do Ox, Oy va di1 qua diém A(4; 2).



5. Cho dudmg tron (C) ¢6 phuong trinh x* + 7 — 2x — 4y - 20 = 0.
a) Chimg to rang diém M(4; 6) thudc dudmg tron (C).
b) Viét phwong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém M(4; 6).
¢) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) song song véi duong thang 4x + 3y + 2022 = 0.
6. Mot cai cong hinh ban nguyét réng 8,4 m, cao 4,2 m nhu Hinh 5. Mit duong dudi cong duoc
chia thanh hai lan cho xe ra vao.
a) Viét phuong trinh mé phong cai cong.
b) Mét chiéc xe tai rong 2.2 m va cao 2,6 m di ding lan duong quy dinh c6 thé di qua cong
ma khong lam hu hong cong hay khong?

Bai 4. Ba dudng conic
trong mat phang toa do

Tit khod: Duémg conic; Elip; Hypebol; Parabol; Tiéu diém; Dudng chuan; Phuong trinh chinh tic;
Dinh; Trug; Truc In; Truc nhé; Truc thuc; Truc do; Tam @6i xdng; Tham sd tiéu.

21

Néu cit mat non tron xoay bdi mat phang vudng goc vdi truc va khing di qua dinh cia mat
nén thi ta thu duoc mdt duong tron (C). Néu thay d6i vi tri clia mat phang, ta sé cd thém cac
loai “duong” khac nhy hinh trén, cac dwdng do goi la cac dudng conic. Ching ta sé cing tim
hiéu vé dac diém clia cac“dudng” nay va cich viét phuong trinh clia ching trong mét phang
toa da.

s



1. Elip
Nhan biét elip

'Q Léy mot tim bia, ghim hai cai dinh 1én dé tai hai diém
F, va F,. Lay mot vong day kin khong dan hoi co do
dai 16m hon hai lan doan F, F,. Quang vong day do6
qua hai chiéc dinh va kéo cang tai mét diém M nao
d6. Tua dau but chi vio trong vong day tai diem M
roi di chuyén sao cho day luon ludn cang. Pau bt chi
vach lén tim bia mot dudng ma ta goi la dudmg elip.
Cho biét 2¢ la khoang cach F| F, va 2a + 2¢ la do
dai cua vong day.
Tinh tong hai khoang cich F .M va F.M.

0

Hinh 1

* Cho hai diém cb dinh F,, F, va mot do dai khong doi 2a 16n hon F, F,. Elip (E) 14 tap hop

cac diém M trong mat phang sao cho F, M+ F.M =2a.

Céc diém F, va F, goi la céc tiéu diém cua elip.
b6 dai F, F, = 2¢ goi la tiéu cwr cua elip (a > ¢).

Phuang trinh chinh tac cia elip

’Q Cho elip (E) co céc tiéu diém F, va F, va dat F,F,= 2c. Chon hé truc toa do Oxy sao

cho F\(—c: 0) va F,(c; 0).

Xét diém M(x; y).

a) Tinh F M va F M theo x, y va c.
b) Giai thich phat biéu sau:

Mx;y)e(E)< J{L\:—I—C'}z ¥y +J{x—c]3 +y' =2a

Nguoi ta ching minh duoce:

2 2
M{X;}’}E{El@:—z+§—z=1 (1)

trong do h=+a” —¢’.

Phuong trinh (1) goi 12 phwong trinh chinh tic ciia elip.

1A

2

o

}r.ﬂ
B,(0; b)

ch'j ?: /_‘ \
A (—a: 0) 0 A (a: 0)

* (E) cit Ox tai hai diém A (-a; 0), A,(a; 0) va cit Oy
tai hai diém B,(0; -b), B,(0; b).
* Cacdiém A,, 4,, B,, B, goi la céc dinh cua elip.

Fl—:0) F,(c: 0 x

B,(0: -5)

Hinh 3



» Doan thang A, A, goi la truc Ién, doan thing B, B, goi la truc nhé cua elip.
» Giao diém O cua hai truc goi 14 tdm déi xirng cua elip.
« Néu M(x; y) € (E) thi x| <a, | < b.
Vidu 1
Viét phuong trinh chinh tic cua elip (E) ¢6 d6é dai hai truc lan luot 1 26 va 10.
Giii
Taco: 2a=26;2b=10,suyraga=13; b=>5.
iy sy il i e o G S -
dy phuong trinh chi c cua (£) ah59 T
Vidu2

Viét phuong trinh chinh tic cua elip c6 dd dai truc 16n biang 20 va tiéu cu bang 12,

Giai

Taco:2a=20;2¢=12,suyraa=10; c=6 va b=\(ﬂl—£: ='\Illﬂl—aﬁ2 =8.

T 3

B e x Ly
Vay phuong trinh chinh ta lipld —+=—=1.
ay phuong trinh ¢ dceiaclipla oo+
Viét phuong trinh chinh tic cua elip trong Hinh 4,
B ]
(0; 2)

(0; =2) | (0] | X
f—— | m——
Hinh 4 Hinh 5

-g;‘n Mot duong hdm co6 mat cét hinh nira elip cao 4 m, rong 10 m (Hinh 5). Viét phuong

trinh chinh tic cua elip dob.

2. Hypebol
Nhan biét hypebol

@ Lay mot tam bia, trén d6 danh dau hai diém F ovaF. La}r mot cay thudc thang voi mép
thude AB ¢ chiéu dai d va mot doan day khong dan héi ¢6 chiéu dai / sao chod — = 2a

nho hon khoang cach F\ F, (Hinh 6a).

Pinh mét dau diy vao dau A cua thude, ding dinh ghim dau day con lai vao diém F,.
Pit thude sao cho dau B caa thude tring voi diém F , va doan thing BA c6 thé quay
quanh F. Tua déu bt chi M vao doan day, di chuyén M trén tim bia va giir sao cho day
luon cang, doan AM ép sat vao thudc, khi do M sé vach ra trén tam bia mot duong (H)

(xem Hinh 6b).



a) Chitng to rang khi M di dong, ta luén cé6 MF, — MF,=2a.

b) Van dinh mét déu day vao dau A cia thude nhung dbi chd cb dinh dau day con lai vao
¥y dau B cua thudce trung vol F, sao cho doan théng BA cb thé quay quanh F, va lam
twong tir nhu lan dau dé dau bt chi M vé duoc mét nhanh khac cua duong (H) (Hinh 6¢).
Tinh MF, — MF,.

a)

Hinh &

Cho hai diém c6 dinh F, F, va mot d6 dai khong déi 2a nho hon F,F,. Hypebol (H) 1a
tap hop cac diém M trong mat phang sao cho |[F.M — F,M| = 2a.
Cac diém F, va F, goi la céc fiéu diém cia hypebol.

Do dai F\F, = 2c goi la tiéu cwr cua hypebol (¢ > a).

Phuong trinh chinh tac ciia hypebol

,@‘ Cho hypebol (H) c6 céc tiéu diém F, va F, va dat
F . F,=2c. Diém M thudc hypebol (H) khi va chi khi
|F .M — F,M| = 2a. Chon hé truc toa dé Oxy sao cho
E={=¢; 0)yva F, ={¢; 0).

Xét diém M(x; y).
a) Tinh F M va F .M theo x, y va c.
b) Giai thich phat biéu sau:

Hinh 7

M(x;y) e (H) < W(xi—c]z +y —-J[x—c}l +_1.=1I =2a



Nguoi ta chimg minh duoc:
5} |

= 7
M(x:y) € (H) < ;—!-"’—=1 )

bz
trong d6 b=+/c’ —a’.
Phwong trinh (2) goi 1a phurong trinh chinh tic ciia hypebol.
Cha y:

+ (H) ¢t Ox tai hai diém 4, =(~a:0) va4,=(a; 0). &
Néu v& hai diém B, = (0;-b) va B, = (0, b) vao .
hinh chit nhat 04 PB, thi OP =a +b’ =c.

» Céc diém A, 4, goi 1a céc dinh ciia hypebol.
* Doan tl:ufmg;:?[I‘rf.[1 goi la truc thire, dngnthﬁ'ng --"J'

B, B, goi la true do ciia hypebol. Hinh8
» Giao diém O cua hai truc la tdm déi xiing cuia hypebol.

» Néu M(x; v) e (H) thix<—q hodcx = aqa.

Vidu 3
Viét phuong trinh chinh tic cta hypebol cé dé dai truc thuc biang 16 va tiéu cu bang 20.

Giai

Taco: 2a=16 = a=8:2¢=20 = c=10; b=+/c* —a*> =410 8> =6.

2 2
Viy phuong trinh chinh tic cua hypebol la %—;—6 =1,

@Z Viét phuong trinh chinh tic cua hypebol ¢6 tiéu cu bang 10 va d6 dai truc ao bang 6.

@5 Mot thap lam nguoi cua mot nha may co mat cit
S : W =
la mot hypebol ¢6 phuong trinh —=—=1
ot Nyp P £ 377 a0

(Hinh 9). Cho biét chiéu cao cua thap 1a 120 m

va khoang cach tir néc thap dén tam ddi ximg

cua hypebol bE:mg mot nira khoang cach tir tam

doi xing dén day. Tinh ban kinh dudng tron néc
va ban kinh dudng tron day cua thap.




3. Parabol
Nhan biét parabol

) h | A .
’@ Trong mat phang Oxy, cho diém F(ﬂ; E] duong thing A: y +%= 0 va diém M(x; y).
Pé tim hé thirc gitra x va v sao cho M cach déu Fva A, mot hoc sinh da lam nhu sau:

« Tinh MF va MH (véi H 13 hinh chiéu cua M 1én A);

. Iy 1
MF=|x*+|y—=| . MH=d (M, A)=|y+.
\/r [.1 2) (M, A)=]y+2 P
* Diéu kién dé M cach déu F va A:
2 ] - l 14
MF =d(M . A)&=  |x +] y—=| =p+=.
2 = 2 Ms
-
c}x3+[v——1-):-(v+]}: : 0 : >
. i I e x
2 2 =
% N ¥ H A
<:>x'=2_]-‘<:::~]==i_r'. (%} ]
Hinh 10

Hay cho biét tén db thi (P) ciia ham s6 (*) vira tim duoc.

- "
-
-

¥ Cho mét diém F va mot dudng thing A co dinh khong di qua F. Parabol (P) 1a tap hop céc
diém M cach déu Fva A.
F goi 14 tiéu diém va A goi 13 dwéng chudn cia parabol (P).

Phuang trinh chinh tac cia parabol

’Q Cho patabbl (P) cb tita diémt F vi dudng chuin A,
Goi khoang cach tir tiéu diém dén duong chuan la p,
hien nhién p = 0.

ER

Chon hé truc toa do Oxy sao cho F[i;-; ﬂ) va ﬂ:_r+§=ﬂ.

Xét diém M(x; y).
a) Tinh MF va d(M, A).
b) Giai thich phat biéu sau:

M. y) € (P) J(.r—%] a2

Hinh 11

x+£
4




Nguoi ta chimg minh duoc:

0

M(x; y) € (P) <>y = 2px.

3)

Phuong trinh (3) goi 1a phwong trinh chinh tic ciia parabol.

Cha y:

* O goi la dinh cua parabol (P).

« Ox goi 14 truc déi xirng cuia parabol (P).

» p goi 12 tham sé tiéu cua parabol (P).

* Néu M(x; y) € (P) thi x = 0 va M'(x; —y) € (P).

Vi fﬂ-' 4 ’

Viét phurong trinh chinh tac cua parabol (P) co ticu
diém FG; u] (Hinh 12).

Giai
poea loged 3 P 3 =
(P)coticudiem F E;D ,suyra—=§ hay p=3.
Viy (P) ¢6 phuong trinh y”" = 6x.

Vidu5s

Cong clia mot ngoi truomg ¢6 dang mot parabol.
Dé do chiéu cao h ctia cong, mét ngudi do khoang
cach gifta hai chan cf':ing duoc 9 m, nguoi do thfl},r
néu dung cach chan cf‘;ng 0,5 m thi dau cham céng.
Cho biét nguol nay cao 1,6 m, hay tinh chiéu cao
cua cc;mg.

Giai

Ta vé lai parabol va chon hé truc toa dé nhu Hinh 14,

Goi phuong trinh cua parabol 1a y* = 2px.

Ta c6 chiéu cao cua cf’ing la OH = BK = h, bé rong
cua cong 1a BD =9, suy ra BH=4.5. Vay diém B ¢6
toa do la (4: 4.5).

Chiéu cao ctia nguoi do la AC = 1,6 va khoang cach
tir chan ngudi do dén chén cong 1a B4 =0,5. Suy ra
FC=F4A-AC=h-1,6vaEC=BH-AB=45-05=4.
Vay diém C ¢6 toa d6 12 (h — 1,6; 4).

J-‘E‘K p:
B it e vt f’fﬁ
. | F C
2
1
E H
—I_l? 1 2 3 4 b B T |#8 Elx
-z
3
o D
-5 I.h--“""'h--._

Hinh 14




Ta c6 hai diém B va C nam trén parabol nén thay toa do cua B va C vao phuong trinh (P),

ta duoc:
4,53:2;:-!1
4 = Ep(h—l,ﬁ)
45 4 45-4
:}ZFz = =
h h-16 16
h*1”6'4'52
4153 _43 = T,GZ {ﬂJ]

Viy cong truomg dé cao khoang 7,62 m.
% Viét phuong trinh chinh tic cua parabel (P) c6 dutng chuan A: x + 1 = 0.

@ | Mét cong chao c6 hinh parabol cao 10 m va bé réng cua cong tai chan cong la 5 m. Tinh
=9 pi rong cua cong tai cho cach dinh 2 m.

BAI TAP

1. Viét phuong trinh chinh tac cua:
a) Elip ¢6 truc 1ém bang 20 va truc nho bang 16:
b) Hypebol co tiéu cu 2¢ = 20 va do dai truc thuc 2 = 12;

c) Parabol ¢ tiéu diém FG; ﬂ}
2. Viét phuong trinh chinh tic cua cac duong conic dual day. Goi tén va tim toa do cac ticu
diém cua chung.

2 2 2 7 1 2
a) (C,): 4x” +16y" = 1; b) (C)): 16" —4y" = 144; ) (C): x= E:,.-— _

3. Pé cit mot bang hiéu quang cao hinh elip ¢6 truc 16m 13 80 cm va truc nho 1a 40 cm tir mot
tAm van ép hinh chir nhat c6 kich thuéc 80 cm x 40 cm, ngudi ta vE hinh elip d6 1én tim véan
ép nhu hudéng dan sau:

Chudn bi:

— Hai cai dinh, mét vong day kin khong dan héi, but chi.
Thirc hién:

— Xac dinh vi t}'i (hai tiéu djérn cua elip) va ghim hai cai
dinh lén hai diém do6 trén tam van.

— Quang vong day qua hai chiée dinh va kéo cang tai mot
diém M nao d6. Tua dau but chi vao trong vong day tai

Hinh 15

7o



diém M roi di chuyén sao cho day luén luén cing. Pau but chi vach 1én tim bia mét duong

elip. (Xem minh hoa trong Hinh 15).

Phai ghim hai céi dinh cach cac mép tim van ép bao nhiéu xentimét va lay vong day c6 do dai

la bao nhiéu?

4. M6t nha vom chira may bay c6 mit cit hinh nira elip cao

8 m, rong 20 m (Hinh 16).

a) Chon hé toa do thich hop va viét phuong trinh cua elip
noi trén.

b) Tinh khoang cach theo phwong thing dimng tir mét Hinh 16
diém cach chan tuéng 5 m 1én dén noc nha vom.

5. Mot thap lam ngudi cua mot nha may co mat cit 1a hinh
2 2
hypebol cé phuong trinh ;sf —é — 1 (Hinh 17). Biét

chiéu cao cua thap la 150 m va khoang cach tir noc thap

: . S ol ,
dén tdm doi ximg cua hypebol bang 3 khoang cach tir 2‘\

>

tam dbi ximg dén day. Tinh ban kinh néc va ban kinh

day cua thap. Hinh 17

6. Mot cai ciu c6 day cap treo hinh parabol, cau dai 100 m va dvoc ning d& boi nhimg thanh
thang dimg treo tir cap xubng, thanh dai nhat la 30 m, thanh ngin nhét 1a 6 m (Hinh 18). Tinh
chiéu dai cua thanh cich diém giira cau 18 m.

N /]

Hinh 18




Ban cé biét?
Tinh chat quang hoc ctia ba duéng conic

Ngudi ta chirng minh duoc:

— Tiép tuyén tai mot diém M cua
parabol cé tiéu diém F va truc d
Iuén hop véi hai duong thing d va
MF nhimg goc bang nhau.

— Tiép tuyén tai mét diém M cua
elip hay hypebol ¢6 tiéu diém F, F,
luén hop vai hai duong thang MFE,
va MF, nhimg géc bang nhau.

Ap dung tinh chat trén, ngudi ta ché
tao ra cic choa dén chiéu hodc cic
chao dng-ten c6 mat cit hinh parabol.
Khi dat bong dén tai tiéu diém F thi
chiim tia sang chiéu tir F t6i choa déu
cho chim tia phan chiéu song song
véi truc cua parabol, khién anh sing

chiéu ra duoc xa va tap trung hon. Doi c
v&1 dng-ten parabol thi nguroc lai, cac
tia tin hi€u song song vol truc cua parabol khi to1 chao déu cho tia phan xa hoi tu tai F la

Hinh 19

noi dat dau thu tin hiéu, khién séng vé tuyén thu dwoc tip trung va ro hon.

Péi véi elip, tinh chat trén con duoc ding trong viée ché tao may tan soi than. Trong do,
dau phat siéu am dat tai F,, bénh nhén duoc dit nam sao cho vién soi than o vi tri F,,
chum siéu am xuét phat tir F| khi t&1 elip sé héi tu tai F, khién viéc diéu tri hiéu qua hon.

f
Mit cat phan xa hinh elip Vién sdi than
Hinh 20
(Neuon: https://medical-dictionary.thefreedictionary.com/lithotripsy)

Céc tinh chat vira néu thuomg duoc goi chung 1a tinh chit quang hoc ctia ba dudng conic.

\
"-\.

i 7




THU THACH

Ap dung tinh chat quang hoc cua parabol dé giai quyét van dé sau day:

Mot choa den pin co mat cit hinh parabol von kich thude nhu trong Hinh 21.

a) Chon hé truc toa d6 Oxy sao cho goc O la dinh ciia parabol va truc Ox di qua tiéu
diém. Viét phuong trinh cua parabol trong hé toa do vira chon.

b) Bé dén chiéu duoc xa phai dit bong dén cach dinh cua choa dén bao nhiéu xentimét?

A

18 ¢m

Hinh 21

1. Trong mat phang Oxy, cho bon diém A(2; 1),
B(1; 4), ((4; 5), D(5; 2).
a) Ching minh ABCD la mét hinh vudng.
b) Tim toa do tam [ cua hinh vuong ABCD.

2. Cho AB va CD la hai day cung vuong goc
tai £ cua duong tron (). VE hinh chir nhat
AECF. Ding phwong phap toa d6 dé chirng
minh EF vudng goc vai DB.

3. Tim toa do giao diém va goc giira hai duong
thang d vad, trong moi truong hop sau:
a)d x-y+2=0vad;:x+y+4=0;

x=1+t¢
b)d: { vad, x-3y+2=0
yv=3+2t -

=2—f = ¥
c)d: {I vad, x=l+30
y=5+3f y=3+['_




4. Tinh Pén kinh cua duomg tron tam M(-2; 3)
va tiep xlic vol duong thang
d: 14x — 5y + 60 = 0.
5. Tinh khoang cach giita hai duwong thing:
A:bx+B8y—13=0vaA:3x+4y-27=0.
6. Tim tam va ban kinh cua cac duong tron co
phuong trinh:
a) (x — 2 + (v — 7) = 64;
b) (x +3) + (y+2)=8;
c)xX'+y —dx—-6y-12=0.
7. Lap phuong trinh duong tron trong cac
truvong hop sau:
a) Co tam /(-2; 4) va ban kinh béng 9;
b) Co tam I(1; 2) va di qua diém A(4; 5);

c) D1 qua hai diem A(4: 1), B(6: 5) va co tam
nim trén duong thang 4x + y - 16 =0;

d) D1 qua gtf:-c toa do va cit hai truc toa do
tal cac diém cd hoanh do la a. tung do la b.

8. Viét phuong trinh tiép tuyén cua dudng
tron (C): (x — 5)° + (v — 3)* = 100 tai diém
M(11; 11).

9. Tim toa do cac tiéu Eiém_. toa d6 cac dinh,
do dai truc lon va truc nho cua cac elip sau:

c) x° + 16y" = 16.

10. Viét phuong trinh chinh tac cua elip thoa
man tung dicu kién:
a) Dinh (5; 0), (0; 4);
b) Dinh (5; 0), tiéu diém (3; 0);
c) D6 dai truc 1én 16, d6 dai truc nho 12;

d) Dé dai truc 16n 20, tidu cu 12.

e

11. Tim toa d6 céc tiéu diém, toa d6 cac dinh, dé
dai truc thue va truc ao cua cac hypebol sau:
2 2 2 2
g ==Ly, p)I-L=;
16 9 64 36

c)x’ —16y"=16; d)9x"— 16y = 144,

12. Viét phwong trinh chinh tic cua hypebol
thoa man timg diéu kién sau:
a) Pinh (3; 0), ticu diém (5: 0)%
b) D6 dai truc thuc 8, do dai truc ao 6.

13. Tim toa dé tidu diém, phuong trinh dudng
chudn ciia cac parabel sau:
a)y = 12x; b))’ =x.

14. Viét phuong trinh chinh tic cua parabol
thoa man timg diéu kién sau:
a) Tiéu diém (4: 0):
b) Puong chuén c6 phuong trinh x = —é;
c) Pi qua diém (1; 4);
d) Khoang cach tir tiéu diém dén dudng

chuan bing 8.

15. Mét guong 16m c6 mat cit hinh parabol
nhu Hinh 1, ¢6 tiéu diém cach dinh 5 cm.
Cho biét bé sau cua guong la 45 cm, tinh
khoang cach 4B.

o

A

Hinh 1



16. Mot bo thu nang luong mit troi dé lam
néng nudc duoc lam bing mét tim thép
khéng gi ¢ mat cat hinh parabol (Hinh 2).
Nuée s& chay théng qua mét duong dng
nam ¢ tiéu diém cua parabol.

a) Viét phuong trinh chinh tic cua parabol.
b) Tinh khoang cach tir tim duong 6ng dén

dinh cua parabol.

Hinh 2

17. Cong chao cuia mot thanh phd dang hinh
parabol ¢6 khoang cach giira hai chan cong
12 192 m (Hinh 3). Tir mét diém M trén
than cong, ngudi ta do duoc khoang cach
dén mat dat 1a 2 m va khoang céch tir chin
dudmg vuéng goc vé tir M xudng mat dat
dén chan cong gin nhat 1a 0,5 m. Tinh
chiéu cao cua céng.

Hinh 3

18. Mot nguoi ditng & gitra mot tam van go dat

trén mét gian gido dé son twdng nha. Biét

rang gian gido dai 16 m va dé vong tai tam

cua van go (diém & giira van gd) 1a 3 cm

(Hinh 4). Cho biét duémng cong cua van g

co hinh parabol.

a) Gia sir tim van g6 trang vai dinh cua
parabol, tim phuong trinh chinh tic cua
parabol.

b) Piém ¢6 d6 vong | cm cach tim van gb
bao xa?




Phan| THONG KE VA XAC SUAT

Trong chuong nay chiing ta sé tim hi@u mét sd khai niém co ban trong xic suit 1a phép thir ngau nhién, khing gian
mau, bién cd, bién cd ddi va cong thic tinh xic sudt cha bién cd.

Xac suat la mot cong cu duoc nhiéu nha dau tu sit dung dé phén tich thi truang chiing khoan nham tim ra
phuong an kinh doanh hiéu qua.

0 Hoc xong chuang nay, ban cé thé:

— Nhan biét dugc mét so khai niém vé xac suat cé dién: phép thir ngau nhién, khéng gian
mau va bién co.

- Tinh dugc xac sudt cla bién cd bing phuong phap t6 hop va sif dung so d6 hinh cay.

~ Hiéu dudgc y nghia va cac tinh chat co ban cla xac suat.

- Nhan biét dugc khai niém bién cd doi va tinh duogc xac suat cla bién cd doi.




Bai 1. Khéng gian mau va bién c6

Tt khoa: Phép thit ngau nhién; Khing gian mau; Bién ¢d; Két qua thuan loi.

@ Ta thuéng gap nhiing hoat déng ma khang thé doan trude duoc két qua clia né mac
dis biét duoc tat ca cac két qua co thé xdy ra, vi du nhu khi ta gieo mét con xic xac,
tung ddng xu, ... Trong bai nay, ta sé tim hiéu cac hoat déng trén theo quan niém
clia xac suat co dien.

1. Phép thir ngdu nhién va khéng gian méu

Q Ba ban An, Binh, Cuong dang chei cing val nhau. An gieo mot

’ con xiic xic 6 mat can débi {vin::t tat la xtc xf'u:‘_i hai lan. Néu két
qua hai lan gieo ra har mat co s6 cham khéac nhau thi Binh th:ing.
Nguoc lai. néu két qua hai lan gico ra hai mit cé s cham giéng
nhau thi Cuong thing.

a) Trude khi An gico con xtic xic, co thé biét ban nao s& chién Hinh 1

thang khéng?

b) Liét ké tit ca cac két qua co thé xay ra d6i véi so6 cham xuat hién trong hai lan gico.
O hoat dong trén, truée khi An gieo xic xic ta khong thé biét duoc két qua nao co thé xay ra.

C6 thé ca hai lan tung déu ra mat 6 sé cham giéng nhau, hoac hai lin tung ra hai mit co
s6 cham khac nhau. Ta néi rﬁng An da thuc hién mét phép thir ngau nhién.

* Phép thir ngéu nhién (goi tit 1a phép thir) la mot hoat dong ma ta khong thé biét trrée
duoc két qua cua no.
Tap hop tit ca céc két qua cé thé ¢6 cua phép thir ngau nhién duoc goi la khéng gian mau,
ki hiéu la Q.

Chii y: Trong chuong nay ta chi xét cac phép thir ma khong gian mau géum hitu han phz:in far.

Vidu1

Mot df“mg xu co hai mat, trén mot mat co ghi gia tr1 cua ’— "

ﬁﬁng xu, thuong goi la mat sﬁp, mat kia la mit ngra. Hay |- @' A

xéc dinh khéng gian mau ciia moi phép thir ngdu nhiénsau: | 5000

a) Tung dc:ng Xu mot l:an: Matsdp  Matngira
b) Tung dong xu hai lan. Hinh 2

Giai
a) Khi tung dong xu mot lan, ta co khéng gian mau 1a Q = {S; N}, trong d6 ki hiéu § dé
chi déng xu xuét hién mat sfip va N dé chi déng Xu xuét hién mat ngua.
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b) Khi tung dE“}ng xu hai lan, ta c6 khong gian mau la Q = {S5: SN- N§: NN}.

O day ta quy wéc SN ¢6 nghia la lan dau tung dwoc mat sap, lin sau tung duoc mit ngira.
Cac ki hiéu §§, N§, NN duoc hiéu mot cach twong tur.
Vidu 2

Trong hdp c6 bon qua bong duoc danh s6 tir 1 dén 4.
Hay xac dinh khong gian mdu clia cac phép thir sau:
a) Liy ngau nhién mét qua bong;

b) Léy ngau nhién cling mét lac hai qua bong;

¢) Ldy ngau nhién ln luot hai qua béng.
Gidi Hinh 3

a) Khong gian mau Q= {1;2; 3;4}.
b) Do méi lan ta liy hai qua béng ma khéng tinh dén thir tr nén khéng gian mau s& gdbm
cac tap con gﬁm hai phﬁn tir cua tap hop {1: 2; 3; 4}, tic la:

Q=411;2}; {1;3}; {1;4}; {2:3); {2:4}; {3; 4} ).
¢) Do hai qua béng ducc liy lan luot nén ta can phai tinh dén thir ti 1ay bong. Néu
lan dau ldy duoc bong so 3, lan sau lay duoc bong s6 | thi ta s& ki hiéu két qua cua
phép thir la cap (3; 1). Khi do khong gian mau cia phép thir 1a:

Q= {(1; 2); (2; 1); (15 3); (3; 1); (1;4); (4; 1);

(2;3); (35 2): (2; 4); (4: 2); (3; 4); (4; 3)}-

Q Tim khong gian man cia phép- thit thyc hien & S

fiﬁ.‘. Lé}f ngf‘iu nhién mot qua bong tir hop o Vi du 2, xem 55., sau do tra lat hop, tron déu roi
R Iéy ngau nhién mot qua bong tir hop do. Hay xéac dinh khong gian mau cia phép thir
hai lan lay bong nay.
2. Bién cé
O Xet tro cho o Q
a) Néu két qua cua phép thir 1a (2; 3) thi ai la nguoi chién thing?

b) Hay hét ke tat ca cac két qua cua phep thu dem lai chién thang cho Cuong.

Ta thay su kién A: “Cudng gianh chién thing” xay ra khi va chi khi két qua hai lan glEﬂ
la(1; 1), (2; 2), (3; 3) (4: 4), (5: 5), (6; 6). Do do, ta co thé ﬂnng nhét 4 véi tap hop gom
cac két qua trén va viét:

- A= {15 1); (2: 2): (3: 3): (4: 4): (5: 5): (6: 6)).
0O

Mai tap con cua khong gian mau duoc go1 la mot bién cé. kihicula 4. B. C. ...

Mot két qua thude A duoc goi la két qua lam cho A xay ra, hodc két qud thudn lgi cho A.

SN



Vidu3
Xét phép thir gico hai con xiic xdc.

a) Hay xac dinh khéng gian mau cta phép thi.

b) Viét tap hop mé ta bién c6 “Tong s6 cham xudt hién trén hai con
xtic xac biang 4”. C6 bao nhiéu két qua thuan loi cho bién ¢6 do? Hinh 4
Giai
a) Két qua ci']a'phép thﬁ"lﬂ mot cap s6 (i;7), trongdoivaj lén lrot 1a so chdm xuét hién
trén con xuc xdc thir nhat va thir hai.
Khéng gian mau cua phép thir la:
= {(1; 1); (1; 2); (15 3); (1; 4); (1; 5); (1; 6);
(2: 1)2(2: 2): (2 3):(2: 4): (20 5): (2: 6);
(35 1): (3: 2): (3: 3); (3: 4); (35 5); (35 6);
(45 1); (4 2); (4: 3); (4; 4): (4; 5); (45 6);
(35 1) (55 2): (5 3): (5: 4):.(55 5): (55 6);
(6: 1)z (6:2): (6: 3): (6: 4): (6:5): (6: 6)}.
Ta ciing c6 thé viét khéng gian mau dudi dang:
==t 6
b) Go1 A4 la bién c6 *“Tong so cham xuat hién bang 4. Tap hop mo ta bién c6 A la:
A={(}:3%42; 2); (3: 1)}
Nhur vay cé ba két qua thuan loi cho bién ¢6 A.
Q Trong phep thur gieo hai con xtic xic, goi B la bu:n c6 “Xuat ]'HEI'] hai mat co cung s6 chim”

va C la bién m:- “S6 cham xuat hién & con xtic xdc thir nhat gap 2 lan s6 cham xuét hién
& con xic xac thir hai”,

a) Hay xéc dinh bién c6 B va C bang cach liét ké céc phan tr.
b) Cd bao nhiéu két qua thuan lot cho B va bao nhiéu két qua thuan lei cho C?
’®3 Trong phep thar gieo hai con xuc xac, co bao nhiéu két qua thuin loi cho mbi bién co sau?
D: “Téng so cham xuat hién trén hai con xiic xic nho hon 137;

E: “Tong s6 cham xuat hién trén hai con xic xac bang 137.

Bién co D ludn xay ra, tano1 D la bién ¢ chiic chiin.
Bién c6 E khong bao gio xay ra, ta noi E 1a bién cé khéng thé.

= Bién cé chic chin 1a bién c6 luén xay ra, ki hiéu la Q.

Bién cé khéng thé 1a bién c6 khong bao giér xay ra, ki hiéu la @.

Déi khi ta can ding cac quy tic dém va céng thirc té hop dé xac dinh sé phén ti cua
khéng gian mau va so két qua thuén loi cho moi bién co.
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Vidu 4
Mot nhom co 5 ban nam va 4 ban nit. Chon ngﬁu nhién cung mot lic ra 3 ban di lam
cong tac tinh nguyén.
a) Hay xdc dinh s6 phan tir cua khong gian mau.
b) Hay xac dinh s6 cac két qua thuan lo1 cho bién cd “Trong 3 ban duoc chon co diung
2 ban nir”.

Gidi
a) Do ta chon ra 3 ban khac nhau tir 9 ban trong nhom va khong tinh dén thir fir nén s
phén tir cia khong gian mau la ¢, = 84,

b) Ta co F\, cach chon ra 2 ban nit tir 4 ban nir. Ung véri moi cach chon 2 ban nif cd C_;l
cach chon ra | ban nam tir 5 ban nam.

Theo quy tic nhan ta co tit ca C2C} cich chon ra 2 ban nit va | ban nam tir nhém ban.

Do d6 sb cac két qua thuén loi cho bién ¢6 “Trong 3 ban chon ra c6 ding 2 ban nir” 1a
C.C; =30.

Trong Vi du 4, hay xac dinh so cac ket qua thuan loi cho bién co:
a) “Trong 3 ban dugc chon co ding mot ban ni™;

b) “Trong 3 ban duoc chen khong co ban nam nao™.

Chon ngau nhién mét 50 nguyén duong nho hon 100.

a) Hay mo ta khong gian mau.

b) Goi 4 1a bién ¢6 “Sé dwoc chon la s6 chinh phuong”. Hay viét tip hop mé ta bién cd A.
c) Goi B la bién c6 “S6 duoc chon chia hét cho 4”. Hay tinh sé céc két qua thuan loi cho B.
Trong hop co 3 tam thé duoc danh s6 tir 1 dén 3. Hay xac dinh khong gian mau cua cac
phep thur:

a) Lay 1 thé tir hop, xem s6, tra thé viao hop roi lai lay tiép 1 thé tir hop;

b) Lay 1 thé tir hop, xem s6, bo ra ngoai roi lai liy tiép mét thé khac tir hop;

c) Lay déng thoi 2 the tir hop.

Gieo hai con xiic xic. Hay tinh s0 cac két qua thuan lon cho bién cb:

a) “S$ chadm xuit hién trén hai con xuc xéc hon kém nhau 3 chdm™:

b) “Tich so cham xuét hién trén hai con xuc xfic chia hét cho 37

c) “Tf:‘lng so chim xuat hién trén hai con xtc xéc 13 sb l&”.

Xép 4 vién bi xanh va 5 vién bi tring cé cac kich thudc khéc nhau thainh mét hang ngang
mét cach ngau nhién. Hay tinh s6 cic két qua thuén loi cho bién cé:

a) “Khéng c6 hai vién bi tring nao xép lién nhau”;

b) “Bén vién bi xanh duoc xép lién nhau”,



Bai 2. Xac suat cta bién co

Tir khoa: Bién cd ddi: Xac suat cha bién cd.

A

“'-\!/:l Lay ra ngau nhién dong thai 2 vién bi tit mat hdp cé chita 5 bi xanh va 5 bi d6 cd
ciing kich thudc va trong luong. Bién ¢ I3y duoc 2 vién bi ciing mau hay 2 vién bi
khacmau cd kha ndng xay ra cao hon? Trong bai nay ta sé tim hiéu cdng thic tinh
xdc sudt dé cd thé so sinh duoc kha ning xay ra clia hai bién cd trén.

1. Xac sudt cta bién cd
f@ Gieo mét con xic Xic can doi va d:;‘:-ng chét. Hay so sanh kha ning xay ra cua hai bién co:
A: “Mit xuét hién co s6 cham la s6 chan™
B: “Mat xuat hién c6 s6 cham la s6 1¢”.
Do con xiic Xic duoc ché tao can doi va dﬁng chat nén cac mat cua no déu co cung kha niang
xuat hién. Khéng gian mau cua phép thi trén 1a:
0=1{1;2;3; 4;5; 6}.
Tap cac két qua thuan loi cho bién cb A4 1a:
A= {2: 4: 6}.

o

Khido t1 so0

duoc goi la xac suat cua bién co A.

b | —

2
6
Mot cach tong quét, ta c6 dinh nghia:

- -
-

= h(]i:i sit mot phep thu ::i:':r k'hfmg gian mau gi;‘]m hiru han céc két qua co cung kha ning
xay ra va A4 la mot bién co.
Xiic suiit ciia bién cé A 1a mot so6, ki hiéu 1a P(4), duoc xéc dinh bai cong thirc:

n(4)

n (ﬂ}

P(A4)=
trong d6: n(A) va n(Q) lan lwot ki hiéu sb phan tir cua tap 4 va Q.

Chua y:

* Dinh nghia trén duoc goi l1a dinh nghia 6 dién cua x4c suat.
* Vi moi bién cd 4, 0 < P(4) < 1.

« P(CY) =1, P()=0.

Xac suat cua moi bién co do luong kha nang xay ra cua bién co do. Bién co co kha ning xay
ra cang cao thi xac suat cua no cang gan 1.

o



Vidu 1

Hép thir nhat dung 4 tam thé cing loai duoc danh s6 tir 1 dén 4. Hop thi hai dung 6 tim the
cung loai dugc danh sé tir 1 dén 6. Lay ra ngau nhién tir mdi hop mét tam the,

a) Hay xac dinh khong gian mau ciia phép thur.
b) Goi 4 la bié:n co “Hai the lay ra co cung s6”. Hiy liét ké cac két qua thuan loi cho 4
va tinh xac suat cua bién co A.
¢) Goi B 1a bién ¢6 “Tong hai s6 trén hai thé lay ra 16n hon 8". Hay liét ké cac két qua
thudn loi cho B va tinh xac suat cua bién co B.
Gidi
a) Két qua ’cﬁa moi lan thir 1a mot cap {'l';f,l Vol | € 11;2;3; 4} la s6 trén the lé}r ra tir
hop thir nhat vaj € {1: 2; 3; 4; 5;: 6} la so trén the lay ra tir hop thir hai. Khong gian mau
cua phép thir la:
Q= {(1:1); (15 2): (15 3): (1; 4) (1: 5): (15 6):
(2; 1) (25 2); (2; 3); (25 4); (25 5); (2; 6);
(3: 1); (3;2): (3; 3% (3;4);: (3: 5); (3; 6);
(4; 1); (4; 2); (4; 3); (4;4); (4 3); (4; 6)}.
b) Khong gian miu gom cb 24 két qua, tirc 1a n(Q) = 24.
Bién c6 4 = {(1; 1): (2: 2); (3: 3): (4: 4)}.
So cac két qua thuan loi cho 4 1a n(4) = 4. Do dé. xac suat cua bién c6 A la:
P(4) =zi= é
c) Bién c6 B = {(3; 6); (4; 5); (4; 6)}.

S6 cac két qua thuan loi cho B 1a n(B) = 3. Do dé. xic suat cua bién ¢ B la:

el
PEI=57 5

Gieo hai con xiic xdc can doi va dong chéat. Tinh xac suat cua cac | T
bién co: :

a) “Hai mat xuat hién co cung s6 cham™;

b) “T::‘:lng s6 chim trén hai mét xudt hién bz:ang 97,

Hinh 1

Vidu2

Trong hop c6 5 vién bi xanh va 7 vién bi triang cé kich thude va khéi luong nhu nhau.
Ta Ié}f hai vién b béng hai cach nhu sau:

» Cach thir nhit: Liy ngau nhién mét vién bi, xem mau roi tra lai hép. Sau d6 lai lay mot
vién bi mét cach ngau nhién.

= Cach thit hai: Lﬁ'}r ctung mot lic hai vién bi tir hop.



Goi A 1a bién ¢6 “Ca hai lan déu lay dwoc bi mau tring”. Vi cach lay bi nao thi bién cb
A co kha nang xay ra cao hon?

Giai
Theo cach léy bi thir nhat, ap dung quy tic nhan ta co sb ph;in tir ctia khong gian mau
lan(Q2)=12.12= 144.
S6 kha nang thuan lgi cho 4 lan(4)=7.7 =49.
Do d6 xac suét cua bién cd 4 theo cach lay bi thir nhat 1a S

Theo cich lay bi thir hai, sé phén tir cia khong gian mau la n(Q) = C}, = 66.

Sb kha ning thuan loi cho A la n(4) = C; =21.

Do d6 xdc suat cua bién co A theo cach lay bi thit hai la g7
22
Vi %} 3 nén véi cach lay bi thir nhit thi bién ¢6 A c6 kha nang xay ra cao hon.

.;‘aj Hay tinh xac suat cua hai bién co duoc néu ra o hoat dong khot dong cua bai hoc.
\Iw
2. Tinh xdc sudt béang so’ dé hinh cay

Trong chuong VIII, chung ta da duoc lam quen vot phuong phap sur dung so do hinh cay dé
liét ké cac két qua cua mét thi nghiém. Ta ciing c6 thé sir dung so db hinh céy dé tinh xdc suat.

Vidu3

Tung mot déng xu cin doi va déng chit 3 lan lién tiép. Tinh xAc suat cua bién c6 A:
“Trong 3 lan tung cé it nhat 2 lan lién tiép xuat hién mat sap”.

o ; Lin2 Lan3 Kétqui
= i z R p Léan | an 2 an elquia A xayra

Ki hiéu § néu tung duoc mat sap, N néu g o cg
tung duoc mit ngira. Cac két qua co the q <
xay ra trong 3 lan tung duoc thé hién & 2 N SSN cd
so do hinh cay nhu Hinh 2. ‘ S SNS  khéng

. : . N <
Co tat ca 8 két qua co thé xay ra, trong N SNN  khéng
do co 3 ket qua thudn lgi cho A. Do doé: g NSS ik

5 .<
3 N NSN  khéng
P(Ad)y=—. N
8 N < S NNS  khéng
N NNN  khéng
Hinh 2
% Ba ban Lan, Mai va Dao dat the hoc sinh cua minh vao mot hop kin, sau do moi ban

lay ngau nhién mét the tir hop. Tinh xéc sudt cua bién ¢6 “Khéng ban nao lay dang thé
cua minh™.



3. Bién co6 doi
") Mot hop co 10 tim thé giéng nhau duoc danh sb lan luot tir 1 dén 10. Chon ra ngau nhién
cting mot lic 3 thé. Tinh xdc sut cia bién cé tich céc sé ghi trén 3 theé d6 la sb chin.
* Cho A 1a mét bién cb. Khi dé bién cé “Khong xay ra 4™, ki hiéu la 4 , duoc goi la bién
co dbi cta A.

A =0\4; Pla)+P(a)=1.

Vidu4
Gieo dong thai ba con xiic xéc can do1 va dong chat. Goi A4 la bién ¢o6 “Tich so cham ¢
mat xuat hién trén ba con xtc xic do la s6 chan™.

a) Hay tim bién ¢6 ddi cua bién ¢ A.
b) Hay tinh xac suat cua bién ¢6 A.
Giai
a) Bié‘_n cb doi ?ﬁa bién cb A 14 bién cb “Tich cac s6 chim & mat xuét hién trén ba con
xuc xdc do la so le”.
b) Tong s6 két qua c6 thé xay ra cua phép thir la #(Q)=6".
A xay ra khi mat xudit hién trén ca ba con xiic xic déu c6 s6 cham 12 s6 1é. S6 két qua
thudn loi cho A lan(A)=3".

; L S
Xéac suatcuabiénco 4 laP(A4)= ﬁ_=

03—

Xéc sudt cia bién c6 A 1a P(4)=1-P(4)= %

Q} Gico dang thii ba Sl k0o XA cin Aok vidéng chat Tink 66 suhteuh dho bikn cb:
y & £ g alfss. - ; 7 . £
a) “Tich cac s06 cham ¢ mat xuat hién trén ba con xic xac chia hét cho 3™;

b) “Tong cac so cham o mat xuat hién trén ba con xtuic xac lon hon 47,

% Trong hop co 3 b1 xanh. 4 b1 do va 5 b1 vang co kich thuoc va khoi luong nhu nhau.
' Lay ngau nhién tir trong hdp 4 vién bi. Tinh xac suat dé trong 4 bi lay ra:

a) C6 it nhat 1 bi xanh.

b) C6 it nhit 2 bi do.

4. Nguyén li xac sudat bé

@ Cé 1 hat gao nép nam lan trong mét cai thing chira 10 kg gao té. Liy ngau nhién 1 hat
gao tir thung. Theo ban, hat gao lé'i}r ra la gao te hay gao nép?

Y



BAI TAP

]i

. Trong hdp c6 mot sé qua béng mau xanh va mau do cé kich

Trong thuc té, cac bién ¢ ¢ xéc suat xay ra gén bﬁng 1 thi gﬁn nhu la luon xay ra trong mot
phep thir. Nguoc lai, cac bién c6 ma xac suat Xay ra gfin b:ing 0 thi gﬁn nhu khong xay ra
trong mot phep thur.

Trong Li thuyét Xac suat, Nguyén li xac suit bé dwoc phat biéu nhu sau:

Néu mét bién cé c6 xdace sudt rdt bé thi trong mot phép thir, bién c6 dé sé khong xay ra.

Vi du nhu khi mét con tau luu théng trén bién, xac suat né bi ddm 1a sé dwong. Tuy nhién,
néu tudn thu céc quy tic an toan thi xéc suat xay ra bién c6 nay 1a rit nho, con tau cé thé
yén tam hoat dong.

Néu mét nha san xuat tuyén bd ti 1& gay sdc phan vé nang khi tiém moét loai vic xin la rat
nho, chi khoang 0,001, thi co the tiém vic xin dé cho mo1 nguol dugc khong? Cau tra o
1a khong, vi sirc khoé va tinh mang con ngudi la v6 gia, néu tiém loai vic xin d6 cho hang
ti ngudni thi kha ndng c6 nhiéu ngudi bi s6c phan vé néng la rat cao.

; - J:L % & ‘-. ;u r #: - A - |=. 4 » = ¥ J=. .:u . r
Tung ba déng xu can doi1 va dong chat. Xac dinh bién co do1 cua mo1 bién ¢o6 sau va tinh
xac suat cua no.

a) “Xuat hién ba mat sap”; b) “Xuat hién it nhat mot mat sap”.

. Gieo hai con xtic xac can doi va dong chat. Tinh xac suat caa moi bién co sau:

a) “Tong so cham xuat hién nho hon 10, b) “Tich s chim xuat hién chia hét cho 3.

. Hop thr nhét dung | thé xanh, | thé do va 1 thé vang. Hop thit hai dung 1 thé xanh va | the

do. Cac tam theé co kich thude va khéi luong nhu nhau. Lin luot lay ra ngiu nhién tir mdi
hép mét tam the.
a) St dung so d6 hinh cay, hay liét ké tat ca cac két qua co thé xay ra.

b) Tinh xéc sudt cua bién c6 “Trong 2 thé lay ra ¢6 it nhat 1 thé mau do”.

thude va khoi lwong nhu nhau. An nhin thay néu liy ngiu
nhién hai qua béng tir hép thi xac suat dé hai qua nay khac
mau la 0,6. Hoi xdc suat dé hai qua bong lay ra cing mau la
bao nhiéu?

Nam ban Nhan, LE, Nghia, Tri va Tin xép mot cach ngﬁu nhién Hinh 3
thanh mét hang ngang dé chup anh. Tinh xdc suat cua bién cd:

a) “Nhan va Tin khong dirng canh nhau™;
b) “Tri khong dimg o dau hang™.

ss




. Chon ngéu nhién mot s6 nguyén duong cé
ba chit so.

a) Hay mé ta khong gian mau.

b) Tinh xéc suat cua bién cb “Sé duoc chon
la lap phuong cua mot so nguyen' .

¢) Tinh xac suat cta bién c6 “So duoc chon
chia hét cho 57.

. Gieo bon déng xu can dbi va &éng chat,

Xac dinh bién ¢b6 do1 cua mol bién co sau
va tinh xac suat cua no.
a) “Xuat hien it nhat ba mat sap™;

b) *Xuat hién it nhat mot mat ngua”.

. Gieo ba con xuc xac cin do1 va dong chat.

Tinh xac suat cua moi bien ¢o sau:
a) “Tong s6 cham xuat hién nho hon 57;

b) “Tich sé cham xuat hién chia hét cho 57

. Hop thir nhat chira 4 vién bi xanh, 3 vién

bi do. Hép thir hai chira 5 vién bi xanh,

2 vién b1 do. Cac vien b1 co kich thuodc

va khoi luong nhu nhau. Lay ra ngau

nhién tir moi hop 2 vién bi. Tinh xac

suat ctia moi bién ¢6 sau:

a) “Bon vién bi lfiy ra co cung mau’;

b) “Trong 4 vién bi lay ra co ding 1 vién
bi xanh™;

c) “Trong 4 vién b1 ]5}; ra co du ca b1 xanh
va bido”.

. Mot nhém hoc sinh duoc chia vao 4 6,

moi td ¢o 3 hoc sinh. Chon ra ngﬁu nhién
tir nhom do 4 hoc sinh. Tinh xac suat cua
moi bién b sau:

a) “Bén ban thudc 4 t6 khac nhau™:

b) “Bén ban thudc 2 t6 khéc nhau™.

6. Mot co thé co kiéu gen la AaBbDdEe, cac

cip alen ndm trén céc cap nhiém sic thé
twong dong khac nhau. Chon ngau nhién
mot glao fir cua co thé sau khi giam phan.
Gia sir tat ca cac glao tur sinh ra co stre séng
nhu nhau. Tinh xac suit dé giao tir duoc
chon mang day du cac alen troi.

. Sép xép 5 tim thé cung loai dwoc danh

sb tir 1 dén S mét cach ngiu nhién dé tao

thanh maot sé tu nhién a co 5 chir s6. Tinh

xdc sudt cua moi bién co sau:

a) “a la SO chan™

b) “a chia hét cho 57;

c) “a = 32000";

d) “Trong cac chir s6 ciia a khong c6 2 chir
s6 lé nao ding canh nhau”.

8. Lop 10A co 20 ban nit, 25 ban nam. Lop

10B co 24 ban nir, 21 ban nam. Chon ngi"‘iu

nhién tir moi lép ra 2 ban di tdp van nghé.

Tinh xéc suat caa méi bién cé sau:

a) “Trong 4 ban duoc chon co it nhit 1 ban
nam’™’:

b) “Trong 4 ban duoc chon co du ca nam

va nir’.

9. Trong hop co 5 bong xanh, 6 bong do va

2 bong vang. Cac qua bong c¢o kich thudce
va khoi lwong nhu nhau. Liy 2 bong tir
hép. xem mau, tra lai hop roi lai lay tiép
1 béng nira tir hop. Tinh xdc sudt cua moi
bién cb sau:

a) “Ba bong lﬁy ra cung mau’;

b) “Béng lay ra lan 2 1a bong xanh™;

c) “Ba béng lay ra c6 3 mau khac nhau”.



HOAT PONG THUC HANH
VA TRAINGHIEM

BAI 1. VE O THI HAM SO BAC HAI
BANG PHAN MEM

GeoGebro

Ht'llso Chinh sira Hidinthy Cile 10y chin a-ccn:lr-;:-:
L
gz
-
b=.d
=
;-
- i 1 ' L]
MUC TIEU

— Thue hanh sir dung phfm mém GeoGebra dé vé do thi cua ham S0 bac haiy = ax’ + bx + ¢
trén mat phang toa do.

1 the ardy sEch S oy = Wung lam vige

eglix=15
® A=[15 025§
& YY) = 1= Im 42

AP ity

~ Xem xét su thay déi hinh dang cta do thi ham s6 bac hai (parabol) khi thay déi cac hé sb
a, b, c trong cong thirc ham so.

~On tap va munh hoa cac tinh chat da hoc vé ham so bac hai.

~ Thuc hanh sir dung phin mém dé thiét ké db hoa lién quan dén do thi ham s6 béc hai.
CHUAN BI

~ May tinh xach tay cé cai dit GeoGebra hodc ¢ két ndi Internet.

~ May chiéu hodac man hinh ti vi 1ém.

— Thuc hanh trong phong may néu cac truong co d i¢u kién.

— Sach giao khoa Toan 10.




HUONG DAN CHUC NANG CUA GEOGEBRA
Pé v& d6 thi trén GeoGebra ta thuc hién cac thao tac trén bdn vung sau:
1. Viing chira cac thanh cong cu;
2. Ving hién thi danh sach cac déi twong;
3. Ving lam viée: chita d6 thi v& dwoc va céc thanh truot biéu thi cic hé sé a, b, ¢;
4. Ving nhap 1énh: dé nhap céng thirc cac ham sd va biéu thirc.
Hb sor Chinhisiea Hidn i Cac tiv chon Cdc cing cu Ciasd Tio piip
R P B2 S Tl %) PA RN B £

Vung chira cac

thanh cong cu o T |_ e -
LR | [ =L
;- =2 8] #d
- - c=2
Vung hién thi ;1;""‘”
danh sach cac aqt:x=15 , “+— Ving lam viéc
dbi tuong o
R -3 \ 3 }
Viing nhap lénh [+ Nspon fxe#2esed w i
Hinh 1. Cde ving lam viéc cua GeoGebra Classic 5
ui? * fa
TO CHUC HOAT DONG

HOAT DONG 1. Vé d6 thi ham s6 y = ax? + bx + ¢ véi a, b, c nhap tir ban phim

Vi du: V& dd thi ham so y = x* - 3x + 2.

1. Khoi déng phan mém da cai dat trén may tinh hodc
truy cap vao trang web: hitps://www.geogebra.org dé sa
dung phién ban online.

2. Cac buoc thao tac trén GeoGebra:

Nhap phuong trinh bac hai theo cu phap y=x/A2-3x+2
vao vung nhap lénh (Hinh 2).

[ Nhap l&nh y=x*2-3x+2 | . 1
Hinh 2 I
Ta co ngay parabol trén viung lam viéc nhu Hinh 3. Hinh 3

QI A& thi che Hasirsd Bl T san:
a) y=—x"4+4x-3; b) y=x"+2;

c]y:%xl+r+1; d) y=x"—-4x+4.



HOAT PONG 2. Vé parabol véi tham sé thay ddi bang thanh truct

1. Khoi dong phan mém da cai dat trén may tinh hodc truy cap vao trang web:

https://www.geogebra.org dé sir dung phién ban online.

2. Cac buoc thao tac trén GeoGebra:

— Tao cac thanh truot biéu thi cac tham s a b c bﬁng
cach nhap chudt lién tiép vao thanh cong cu | %22, va vao
v1 tri man hinh no1 ma ta muon dat thanh truot (Hinh 4).

— Nhap cong thirc ham s6 béc hai y=ax’ + bx + ¢ tai

vung nhap lénh theo cu phap: y=ax"2 + bx + c.

— Nhap cong thirc A = 5 - 4ac bang cach gd: D =bA2 - 4ac.

— Quan sat do th1 duoc vé trén vung lam viéc:

. =
e h=-3
LELER!

D=0

* Haedhm fhi iy sbch ok g

® Ly=at-Zned

[ -

= Wiang lam vijc

[

N

Hinh 5

- Duing chuét diéu chinh cac thanh truot @, b, ¢ dé c6 gia tri mong muén.
— Quan sat sur thay doi cua hinh dang do thi (parabol) va A theo su thay doi cac hé s6 a, b e

trong cong thirc ham so.

— Chup man hinh dé cé két qua lam bao cdo, thu hoach, trinh chiéu.

3. Néu cac két luan vé tinh chat cua do thi quan sat

duoc trén hinh vé.

Diéu chinh a. b, cdé vé duoc nhiéu dang parabol

' khac nhau:
a) 3.-‘:_1'1—3_1:+2:
¢) y=—x;

e)y =—lx1 +4,
2

b) y:xz;
d)y=2¢+1;

Hinha




HOAT DONG 3. Vé cdng chao hinh parabol

MOt cong chao hinh parabol cé chiéu cao 13 7,6 m va khoang cach giira hai chan cong 13 9 m.
Hay vé& parabol do.

Hueémg ddn:

—Ta chon hé toa do dé parabol c6 phwong trinh y = —ax™ +A.
~Taco: h=76m;d=9m, suy ra diém M(4.5; 0) thude
parabol. :
— Thay toa do diém M vao phuong trinh parabol ta tinh duoc [I

a:l—ﬁz:: 0,38.

~ Vay phuong trinh cua parabol 1a v =—0,38x" +7.6.

— Dung GeoGebra theo cach vé do th1 ham S0 bac hai da huong dan trong Hoat dong 1, ta vé
duoc parabol biéu dién céng chao nhu Hinh 8.

Hinh &

% Hay tu thiét ké mét céng chao hinh parabol.



BAI 2. VE BA PUONG CONIC
BANG PHAN MEM

GeaGebra
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MUC TIEU
— Thue hanh st dung phfin mém GeoGebra Classic 5 dé vé elip, hypebol. parabol trén mat
phéang toa do.

— Xem xét su thay déi hinh dang cna cac duong khi thay d6i cac tham sé trong phuong
trinh chinh tic.

~On tap va minh hoa cac tinh chat da hoc vé ba duong conic.

~ Thuc hanh sir dung phan mém dé thiét ké d6 hoa lién quan dén ba duéng conic.

CHUAN BI

~ May tinh xéch tay cé cai dat GeoGebra Classic 5 hodc c6 két ndi Internet.
— May chiéu hodc man hinh t1 v1 lon.
— Thue hanh trong phong may néu cac trurong co diéu kién.

— Sach giao khoa Toan 10.

o




TO CHUC HOAT DONG

1. Khat dong phf‘an mém GeoGebra Classic 5 da cai dat trén may tinh hodc truy cap vao trang
web https://'www.geogebra.org dé sir dung phién ban online.

2. Cac budc thao tac trén GeoGebra:

HOAT PONG 1. Vé elip bang phan mém GeoGebra

2
A.Vé elip theo phuang trinh chinh tac :—:+$:1

-

Vi du: VE elip co phuong trinh = e
25 9

Hudng din:

— Nhiap phuong trinh elip theo ca phap x/2/25 + yA2/9 = 1 vao vung nhap lénh.

— Quan sat hinh vé elip xuat hién trén vung lam viéc (Hinh 1).

{H8 s Chinh slra Hign th| Cac fly chon Cac cang ty Cla 86 Try giip

LR f A L~ B QIO LN

|

i ¥ Hién thj danh sach dai tugng b Ving lam vigc %
I , T

i

| 4

' 5 2 i
|

I |

|

| -4

‘Hhﬁplﬁlh: XA 2254y A 21921 w s

Hinh 1.Vé elip theo phuong trinh chinh tac
@I VE cac elip sau
x ¥ 2 ¥ X }
) —+—=1 ) —+=—=1; c) —+=—=

12 3 100 36



B. Ung dung ciia elip trong thiét ké
Vi dyu: M6t gam ciu c6 mit cat hinh nira elip cao 6 m rong 20 m. Hay vé elip biéu dién mit cat do.

Huréng din:

Tacé a= 10, b = 6 nén elip c6 phuong trinh chinh tic %+£= 1.

Thao tac:

— Nhap phuong trinh elip theo ¢ phap xA2/100 + yA2/36 = 1 {y>=0} vao ving nhép 1énh.
— Quan sat hinh vé elip trén viing lam viéc (Hinh 2).

Ij&:u Chinh aira Hidn th Cée tiy ehon Cac edng cu Cira sd Trg gitp

ElAAuslolojdN=+ o i
* Hidn thi danh séch déi fupng | b Ving lhm vide . %

m%.ﬂmllw‘mﬂw £ 4

Hinh 2

— V& trang tri mé phong theo thuc té;

Hinh 3. Gam cau c¢d dang hinh nifa elip

Q Thiét ké mot dudng him c6 mat cét hinh nira elip cao 4 m rong 10 m.

Hinh 4. Budng hdm cé mdt cat hinh nia elip




HOAT BDONG 2. Vé hypebol bing phin mém GeoGebra

2 2

A.Vé hypebol theo phuong trinh chinh tac x—z—:—J:. 1
a
Vi du: V& hypebol co phuong trinh %—% =].

Huwong dén:

— Nhiap phuong trinh hypebol theo cii phap x42/16-yA2/9=1 vao vung nhap lénh.

— Quan sat hinh vé hypebol xuat hién trén vung lam viée.

HE s Chinh sfra Hién thi Cae thy chon Cac cong cu Cia sb Tro giip

et [P P (| e
|.| . = .'.-' r— F';'\_,-" =l -"-. = s g

b Hidn th| danh shch dbi urqmg b Wing lém whitc

Midp Wb x 22 Gy 20|

Hinh 5.Vé hypebol theo phuong trinh chinh tac

% VE cac lwpcl:!ol sau:

1_ ‘I._
g b}———:l:
10 6 4 3

-

B. Ung dung clia hypebol trong thiét ké

e

C) — = _

64 36

r, ﬂl'”_ M'Dt ﬂ]ap Ia]n nguGI cua ]nﬂ‘t LH-EI:BU’ ﬂhl'l'Hﬁ sira Hién 1!!1 L‘.-bl: tﬂ'!l'ﬂ\'ﬂ-l'l ':-II: l:ﬂng ty Clrasd 'Trl:I"gll.'Ip

nha may cé6 mat cat hinh hypebol |[[&] 4 » + b= &

co phuong trinh L_L =]. Vé
27°  40°

hypebol biéu dién mat cit do.

Huéng dan:

SIPA DN o

:I Hién thi dank sach 8 tuogng | ¥ Ving lam vige

60§

an |

— Nhap phuong trinh hypebol theo ~
cti phap xA2/27A2-yA2/40/2=1 vao

vung nhap leénh.

— Quan sat hinh vé hypebol trén | ,
Mhdp iénh: xA 202742y 4 21404221

vung lam viéc (Hinh 6).

Hinh 6




~ V& trang tri mé phong theo thue té:

“E— ) — ) _— Y

Hinh 7

HOAT DONG 3. Vé parabol bang phan mém GeoGebra

A.Vé parabol theo phuong trinh chinh tic y* = 2px

Vi du: V@ parabol c6 phuong trinh 1* = Bx.

Hurdng din:

— Nhap phuong trinh parabol theo cu phap y2=8x vao vung nhap lénh.

— Quan sat hinh vé parabol xuét hién trén vung lam viéc (Hinh 8).

Hé so Chinh stra Hién th| Cac tiy chon Céc cdng cy Cilra 86 Tro giup
: A o ’. ol a2
[l AL LB OO & N = & ,
b Hién thj danh sach déi twgng | b Ving lam viée x
4
& - =3 o 2 4 g
=4 4
Nhap énh: y*2=8x a

Hinh 8. Vé parabol theo phuong trinh chinh tac




V& cac parabol sau:

a)y’ = l6x; b)y =x; )y =32

B. Ung dung ctia parabol trong thiét ké
Vi du: Thiét ké mét chao dng ten c6 mat cat hinh parabol, biét khoang céch tir dinh cua

parabol dé t6i diu thu 13 g =1.

Z = @?Mﬁﬂﬂﬁ:wmmmn G b Ty it
Hudng dan: AN LN .,
~ Ta c6 phuong trinh ciia parabol 1a y? = 16x, |/ ™™ semmes v "
— Nhidp phuong trinh parabol theo cu "
phap yA2=16x vao ving nhép lénh. s
— Quan sat hinh v& parabol trén ving lam viéc F % 9 F 5 3
(Hinh 9). 3
Hibig ek ytRetin .4
Hinh 9

~ V& trang tri mo phong theo thuc té:

Hinh 10
% Thiét ké mot choa dén co mat cét hinh parabol voi kich thuée duoc cho trong hinh sau:

Hinh 11



BANG GIAI THICH THUAT NGU

Bién cd

M&i tip con ctia khéng gian mau duoc goi 13
mot bién b, ki hiéula 4, B, C, ...

Bién cd dbi

Cho 4 14 mot bién cé. Khi dé bién cb
“Khéng xay ra 4, ki hiéu la A4 ., dwoc goi
la bién co doi cia A.

Biét thire caa tam thire bac hai

A=b" —4ac.

P

Phép thir ngiu nhién

Phép thir ngau nhién (goi tit 1a phep thir),
la mét hoat dong ma ta khong thé biét trude
duoc két qua cua no.

Chinh hop

Moi cach liy & phan tir ciia 4 (1 < k< ) va
s:';.p Jr.f':'p ching theo mot thir tr gor la mot
chinh hop chép k ctia n phan tr d6. S6 chinh
hop chap kcua n phén tir dwoc ki hiéula 4.

Hodn vi

M3i cach sip xép n phén tir ciia A (n 2 1)
theo mét thir tur goi ld mét hoan vi cac phan
tr do (gon tit 1a hoan vi cia 4 hay clua n
phén tir). S& hodn vi ctia # phan tir dwoe ki
hiéu 1a P..

Quy tic chng

Gia sir mot cong viec ¢o thé duoc thue hién
theo phuong an 4 hode B. Phuong dn A4 ¢6
m cach thuc hién, phuong an B ¢6 n cach
thue hien khong triing von bit ki cach nao
clia phuong dn 4. Khi dé, cong viée co thé
thue hién theo m + n cach.

Quy tic nhiin

Gia sir mot cong viée duoc chia thanh hai
cong doan. Cong doan thir nhit c6 m cach
thuc hién va img vai moi cach dé cé n cach
thue hién cong doan thir hai. Khi d6, cong
viéc ¢6 the thue hién theo m.n cich.

Két qui thudin loi

MGi két qua thude bién ¢b A duoc goi 1a mot
két qua thuin loi cho A.

Khing gian miu

Tap hop tat ca cic két qua co thé co cua
phep thir ngz:m nhién diroe gor la khéng gian
mau, ki hiéu la Q.

T'6 hop

Cho tap hop 4 ¢6 n phan tir (n > 1),

Moi tap con gom k phantr (1 £ k< n) cﬂa‘A
duroc go1 la mot té hop chap k cua n phan
tir. S6 16 hop chap k ciia n phan wr duoc ki
hiéu la C:.

Miit phiing toa d§ Oxy
Miit phiing ma trén d6 dd cho mét hé truc toa
dé Oy

Nghiém ciia bat phuong trinh bac hai
mdt fin

La céc gi tri cia bién ma khi thay vao bat
phuong trinh ta duwroc bat ding thire ding.
Nguyén li xdc suit bé

Céc bién c¢b c6 xdc suat xay ra gin bing 0
thi ¢é thé coi nhu khéng xay ra trong mét
phep thir.

Vecto chi phwrong cua drdng thing
Vecto 1 duoc goi la vecte chi phuong cioa
dudmg thing A néu i =0 va o4 cua 4 song
song hodc tring von A.

Vecto phap tuyén cia duing thing
Vecto s duoc goi la vecto phap luyén cua
duéng thing A néu 7i=0 va /i vuéng goc
van vecto chi phuong cia A.

Xiic suiit ciia bién cd

Néu 4 1d mot bién cb lién quan dén phép thir
thi x4c suit ctia bién cb 4 14 mot sé, ki hiéu
ld P(4), dwoc xéc dinh boi cong thire:

_n(4)
P[A]-ﬁ.




= 0 m S &

2 = X

BANG TRA CUU THUAT NGU

Bit phirong trinh bac hai mét 4n
Bién cé

Bién ¢6 doi

Biét thire cua tam thire bac hai

Chinh hop

Déu cia tam thirc bac hai
Elip

Géc giira hai duong thang
Hé truc toa do

Hoan vi

Hypebol
Khéng gian mau
Mt phﬁng toa do

Nghiém cua bat phuong trinh béc
hai mot &n

Nghiém cua tam thirc bac hai
Mhi thire Newton

Nguyén li xac suat bé

Parabol

Phép thir ngau nhién

Phuong trinh chinh tic cua elip
Phurong trinh chinh tic cia hypebol
Phuong trinh chinh tic ctia parabol
Phurong trinh durdng tron

Phirong trinh tham s6 ciia dudmg thing

Phurong trinh tiép tuyén cua
dudmg tron

Phwong trinh tong quét cla
duong thing
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Quy tac cong
Quy tac nhin

Tam thirc bac hai

Tiéu cur

Toa dé clia mét diém
Toa d6 cia mot vecto
To hop

True do cua hypebol
Truc lom cia elip

True nho cua elip
True thue cua hypebol
Truc toa do

Vecto chi phuong ciia dudng thing
Vecto phap tuyén ciia dudng thing
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Nhi xuit bin Gido dyc Vigt Nam xin trin trong ciam on
cic tdc gid co tac pham, tir liéu diege si dung, trich dan
trong cuén sich niy.

Chiu trdch nhiém xuét ban
Chu tich H6i ddng Thanh vién NGUYEN BUC THAI
Téng Giam déc HOANG LE BACH

Chiu trach nhiém néi dung
Téng bién tap PHAM VINH THAI

Bién tap noi dung: DANG THI THUY — TRAN HA SON

Bién tap mi thuat: BUI XUAN DUONG

Thiét ké sach: BUI XUAN DUONG

Trinh bay bia: THAI HU DUONG

Minh hoa: BUI XUAN DUONG

Stra bén in: DANG THI THUY — TRAN THANH HA — NGUYEN THI PHUOC THO
Ché ban: CONG TY CP DICH VU XUAT BAN GIAO DUC GIA BINH




Ban quyén © (2022) thudc Nha xuét ban Gido duc Viét Nam.

Xuat ban pham da dang ki quyén tic gia. Tét ca céc phan cia noi dung cuén sach nay déu khong duoc
sao chép, luu trir, chuyén thé dudi bat ki hinh thirc ndo khi chua ¢6 su cho phép bing vin ban cua
Nha xuét ban Gido duc Viét Nam.

TOAN 10 = TAP HAI (Chan tr&i sang tao)

Ma s6: GZHHXTO002M22
£ R ban, (QD in s6....) Kho 19x26,5 cm.

S6 DKXB: 593-2022/CXBIPH/56-397/GD
S0 QDXB........ ngay.... thang.... nam 20....
In xong va ndp luu chiéu thang.... nim 20....
Ma s6 ISBN: Tip 1: 978-604-0-32014-8

Tap 2: 978-604-0-32015-5



HUAN CHUONG HO CHI MINH

BO SACH GIAO KHOA LGP 10 - CHAN TRO1 SANG TAO

1. Todn 10, Tap mét 13. Chuyén dé hoc tap Gido duc Kinh té
2. Toan 10, Tap hai va Phap luat 10
3. Chuyén dé hoc tap Toan 10 14. Vatli10
4. Ngifvan 10, Tap mot 15. Chuyén dé hoc tap Vatli 10
5. Ngi van 10, Tap hai 16. Hod hoc 10
6. Chuyén dé hoc tap Ngii van 10 17. Chuyén dé hoc tap Hoa hoc 10
7. TiéngAnh 10 18. Sinhhoc 10
Friends Global - Student Book 19. ﬁhuyén deé hoc tap Sinh hoc 10
8. Lichst10 20. Amnhac10
9. Chuyén dé hoc tap Lich sir 10 21. Chuyén dé hoc tap Am nhac 10
10. Diali10 22. Hoat dang trai nghiém, hudng nghiép 10 (BAN 1)
11. Chuyén dé hoc tap Diali 10 23. Hoat dong trdi nghiém, hudng nghiép 10 (BAN 2)

12. Gido ducKinhté va Phapluat10  24. Gidoducqudc phdng va an ninh 10

Cac don vi dau maéi phat hanh

e Mién Bac:
¢ Mién Trung:
¢ Mién Nam:

¢ Cifulong:
Sach dién tu:

Kich hoat d€ mi hoo ey din 1 Cao I0p nhi trén tem
8¢ nhin ma 55, Truy cip hitpy//hanhirangsonabgd v
vh nhip ma 56 1 bifu twong chiz khod

CTCP Bau tu va Phat trién Gido duc Ha Noi
CTCP Séach va Thiét bi Gido duc mién Bac

CTCP Pau tu va Phat trién Gido duc Da Nang
CTCP Sach va Thiét bi Giao duc mién Trung

CTCP Pau tu va Phat trién Gido duc Phuagng Nam
CTCP Sach va Thiét bi Gido duc mién Nam

CTCP Sach va Thiét bi Gido duc Ciiu Long
http://hanhtrangso.nxbgd.vn
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